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1.  КОМПОНЕНТ ОТ НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И 

УСТОЙЧИВОСТ: 

Компонент 7: Цифрова свързаност от Националния план за възстановяване и 

устойчивост (НПВУ). 

 

2.  НАИМЕНОВАНИЕ НА ИНВЕСТИЦИЯТА: 

Настоящата процедура за подбор на предложения е за изпълнение на 

Инвестиция „Широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура на територията 

на България“ (К7.И1) от НПВУ. 

Министерството на транспорта и съобщенията (МТС) и Изпълнителна агенция 

„Инфраструктура на електронното управление“ (ИАИЕУ) отговарят за изпълнението на 

инвестицията. МТС е определено с Постановление № 157 от 7 юли 2022 г. за определяне 

на органите и структурите, отговорни за изпълнението на Плана за възстановяване и 

устойчивост (ПВУ) на Република България, и на техните основни функции, обн. ДВ. 

бр.54 от 12.07.2022 г. (ПМС № 157/2022), изм. и доп. с Постановление № 333 от 20 

октомври 2022 г., за Структура за наблюдение и докладване (СНД) по Инвестиция 1 

„Широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на България“ 

от Компонент 7 „Цифрова свързаност“ на НПВУ. Съгласно Постановление № 114 от 8 

юни 2022 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни 

получатели от Механизма за възстановяване и устойчивост, обн. ДВ. бр. 43 от 10.06.2022 

г. (ПМС № 114/2022) СНД отговаря за подбора, в случаите, в които е предвиден такъв, 

за договарянето на финансиране с крайни получатели, за обобщаването на финансовата 

и техническа информация, и за осъществяването на контрол върху финансовото и 

техническо изпълнение на инвестицията.  

 

3.  НАИМЕНОВАНИЕ НА ПРОЦЕДУРАТА: 
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Процедура „Широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на 

България“. 

ВАЖНО: При кандидатстване и изпълнение на инвестицията следва да се спазват 

изискванията и условията за съответствие на Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията 

от 17 юни 2014 година за обявяване на някои категории помощи за съвместими с 

вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора правилата -  Общ 

регламент за групово освобождаване (ОРГО), подробно описани в Приложение 14 към 

настоящите Условия за кандидатстване.  

 

4.  ТЕРИТОРИАЛЕН ОБХВАТ: 

Предложенията за отделните конкурентни процедури за инвестицията следва да бъдат 

изпълнени на територията на Република България. Всяко предложение следва да 

обхваща един от 6-те района за планиране съгласно Постановление на Министерския 

съвет № 145 от 27 май 2000 г., съгласно което се регламентират шест района за 

планиране, в съответствие с класификацията на ниво NUTS 2, както следва: 

− Северозападен район за планиране; 

− Северен централен район за планиране; 

− Североизточен район за планиране; 

− Югоизточен район за планиране; 

− Южен централен район за планиране; 

− Югозападен район за планиране. 

Горепосочените райони за планиране са потвърдени и отново регламентирани в Закона 

за регионално развитие, обнародван в Държавен вестник № 14/20.02.2004 г. 

Всеки потенциален бенефициер може да бъде определен за краен получател на максимум 

два от районите за планиране. В случай че за даден район има повече от едно 
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предложения, договор ще бъде сключен с кандидата получил по-висока оценка съгласно 

Приложение 9.  

Целевите райони за интервенция, в т.ч. населените места, в които следва да се осигури 

свързаност, са подробно описани в Приложение 12. Списъкът с Приложение 12 е 

приоритетен, но не е изчерпателен и бенефициерът може да включи и допълнителни 

населени места, които да гарантират по-голямо покритие на населението (като 

абсолютен брой жители). В Приложение 12 е включен и списък с Граничните контролно-

пропускателни пунктове на Република България (ГКПП) към които следва да бъде 

осигурена свързаност към ЕЕСМ, във връзка с приемането на страната в Шенгенското 

пространство. 

В случай на фактическа невъзможност да бъде покрито дадено населено място от 

Приложение 12, бенефициерът е длъжен своевременно да уведоми СНД като предложи 

алтернативно населено място със съпоставим брой жители. Искането за промяна следва 

да бъде обосновано, да не се отразява съществено върху общите цели на проекта и следва 

да бъде предварително одобрено от СНД. 

В Приложение 12 са описани начална и крайна точка на оптималните трасета за нуждите 

на държавната мрежа към които бенефициерът следва да се придържа. При 

невъзможност за предоставянето на свързаност съгласно заложените по проекта 

финансови параметри, бенефициерите имат право да предложат промяна на съответното 

трасе с оглед изразходване на по-малък финансов ресурс, но всяка промяна следва да 

бъде предварително одобрена от СНД. 

5.  ЦЕЛИ НА ПОЛУЧАВАНИТЕ БЕЗВЪЗМЕЗДНИ СРЕДСТВА ПО ПРОЦЕДУРАТА И 

ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ: 

Настоящата процедура е в изпълнение на инвестиция К7.И1 „Широкомащабно 

разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на България“ от НПВУ.  

Компонентът за цифрова свързаност на Националния план за възстановяване и 

устойчивост (НПВУ) на Република България има за цел изграждането на модерна и 
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сигурна цифрова инфраструктура и преодоляването на териториалните дисбаланси, 

свързани с навлизането на широколентовия достъп. Цифровата инфраструктура е от 

стратегическо значение за социалното и териториалното сближаване и като цяло за 

конкурентоспособността, устойчивостта и ускорените цифрови резултати. 

Цифровизацията оказва дълбоко въздействие върху ежедневния социален, 

икономически, политически и културен живот на обществото. В това отношение 

ограниченият достъп и недостатъчното разширяване на мрежата могат да изострят 

социалните неравенства и по този начин да създадат ново цифрово разделение между 

хората. Развитието на мрежи с много голям капацитет в отдалечени, селски и слабо 

населените райони е приоритет и ключов елемент на социалното приобщаване.  

До 2030 г. България трябва да бъде снабдена със симетрични гигабитови мрежи за достъп 

в цялата страна. Устойчивата оптична мрежа, комбинирана с универсално достъпна 

мобилна мрежа, ще позволи на всеки гражданин, всеки бизнес и всяка публична 

институция да използва възможностите за цифровизация при равни условия в цялата 

страна.  

Ще се преодолее в максимална степен цифровото разделение чрез разгръщане на 

цифрова свързаност в отдалечени, селски и слабо населените райони и повишаване на 

цифровите компетентности на населението, постигайки целите на политическа програма 

„Цифрово десетилетие“ до 2030 г., а именно гигабитов интернет за всички европейски 

домакинства и 5G за всички населени места до 2030 г. В резултат на това България ще 

играе съществена роля в европейския цифров пазар и ще осигури и разшири позицията 

си на доверен партньор, утвърждаващ европейските ценности на Западните Балкани. 

Съгласно Доклада за цифровото десетилетие за 2024 г.1 в областта на цифровата 

инфраструктура и свързаност България е един от лидерите в Европейския съюз (ЕС). 

Страната има сериозен принос за постигането на целта на ЕС за цифровото десетилетие 

по отношение на мрежите с много голям капацитет (ММГК). 88.6% от домакинствата в 

                                           
1 Доклад за цифровото десетилетие за 2024 г. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/digital-decade-2024-country-reports
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страната се обслужват от оптични линии до отделните жилища (FTTP) при средно за ЕС 

64% и увеличение с над 3 пункта в сравнение с 2023 г. 5G в честотната лента 3,4-3,8 GHz, 

която е от съществено значение за осигуряването на възможност за работа с модерни 

приложения, изискващи голяма честотна лента, обхваща 45.1% от българските 

домакинства през 2023 г., което е малко под средната стойност за ЕС (50.6%).  

Въпреки че България продължава да се представя добре по отношение на фиксираната 

гигабитова свързаност, нейното 5G покритие остава под средното за ЕС. 

Неравномерното разпределение на цифровата инфраструктура в отдалечени, селски и 

слабо населените райони също изисква допълнително внимание. 

Прилагането на предложената мярка ще подобри качеството на живот и работната среда 

чрез създаване на условия за местно развитие. Цифровата инфраструктура е от 

стратегическо значение за социалното и териториалното сближаване и като цяло за 

конкурентоспособността, устойчивостта и ускорените цифрови резултати. В това 

отношение ограниченият достъп и недостатъчното разширяване на мрежата могат да 

изострят социалните неравенства и да създадат ново цифрово разделение между хората. 

Развитието на ММГК в отдалечени, селски и слабо населените райони е приоритет и 

ключов елемент на социалното приобщаване.  

За България е важно да обърне внимание на неадекватната цифрова инфраструктура в 

селските райони като постоянно предизвикателство за гигабитовата свързаност. Въпреки 

високите нива на навлизане на интернет, инвестициите в селските райони са ограничени, 

което води до силно цифрово разделение между селските и градските райони. 

Разпокъсаната инфраструктура сред малките оператори и регулаторните изисквания за 

разгръщането на инфраструктурата също са пречки. Административните забавяния в 

инвестиционния процес и недостатъчно уеднаквените административни изисквания за 

изграждане на високоскоростни мрежи допълнително допринасят за 

предизвикателството за разгръщане на цифровата инфраструктура в страната. 
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Обхватът на интервенцията ще бъде ограничен до предоставянето оптични мрежи за 

пренос, включително пасивната част и съответните активни елементи, до области, които 

понастоящем нямат и няма да разполагат до 30 юни 2026 г. с оптичен пренос, който 

позволява да се гарантират услугите, основани на мрежи с много голям капацитет 

(ММГК), включително 5G.  

Анализът подчертава спешната необходимост от разполагането на надеждни оптични 

мрежи за пренос на данни, които от своя страна да доведат до ускоряванто на 

изграждането на свързаност до крайните потребители чрез подходящи технологии за 

ММГК, в т.ч. оптика и 5G.. Подобни подобрения се считат за изключително важни не 

само за повишаване на надеждността и скоростта на услугите, но и за подпомагане на 

икономическите дейности и основните услуги в регионите. Инструментът „Следващо 

поколение ЕС“ идентифицира като един от ключовите приоритети на Механизма за 

възстановяване и устойчивост (МВУ) подкрепата за цифровия преход чрез мерки за 

свързаност, насочени, наред с другото, към преодоляване на пазарните неуспехи по 

отношение на разгръщането на надеждни мрежи.  

Основен елемент на интервенцията ще бъде и осигуряването на свързаност за 

държавната мрежа.  

В планираната интервенция за широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура 

са очертани две стратегически цели. 

Стратегическа цел 1: Цялостно подобряване на Единната електронна съобщителна 

мрежа (ЕЕСМ). 

Единната електронна съобщителна мрежа (ЕЕСМ) е интегрирана държавна 

комуникационна мрежа, която се състои от 7 500 км оптична мрежа, 30 броя опорни 

възли и близо 100 агрегиращи възли. Мрежата работи в режим 24х7х365 и осигурява 

свързаност за повече от 1 200 централни и местни публични администрации и други 

организации от публичния сектор.  
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Тази цел е съсредоточена върху подпомагането на значителното модернизиране и 

разширяване на ЕЕСМ на държавната администрация. Мярката включва осигуряване на 

оптична свързаност към 140 общински центъра. Оптичният капацитет може да  бъде 

осигурен чрез изграждане на нова инфраструктура или преизползване на съществуваща 

такава, като за целта се учредява неотменимо право на ползване на инфраструктура и/или 

тъмно влакно (IRU). В още 45 локации съществуващите мрежи следва да бъдат 

модернизирани и/или профилактирани, включително чрез подмяна на пасивни елементи 

с цел изграждане на точки за достъп, част от държавната мрежа, разположени в 

общински центрове и свързани към агрегиращи сайтове чрез връзки съответно 2х40Gbps 

или 2х100Gbps.  

ВАЖНО: За нуждите на ЕЕСМ следва да се осигури безвъзмездна поддръжка на 

свързаността за държавната мрежа за период от 20 години след одобрение на 

окончателния отчет по проекта. 

Стратегическа цел 2: Преодоляване на „цифровото разделение“ чрез подпомагане на 

изграждането на мрежи с много голям капацитет (ММГК) в слабонаселени и селски 

райони. 

Втората стратегическа цел е насочена към смекчаване на „цифровото разделение“ чрез 

насърчаване на изграждането на мрежи с много висок капацитет (ММГК) в отдалечени, 

слабо населени и селски райони. Инициативата е насочена към области, които са особено 

засегнати от инфраструктурни дефицити, произтичащи от недостатъци на пазара. 

Специално внимание ще бъде обърнато на регионите, които нямат надеждна регионална 

или местна оптична свързаност, която е от съществено значение за предаването на данни 

до ключови възли в регионалните и общинските градове. Целта е  да се даде възможност 

на още 350 000 души да имат достъп до услуги, основани на ММГК, предоставяни от 

технологично неутрална инфраструктура/мрежа. Най-малко 50% от населените места, 

обхванати от тази мярка ще са в отдалечени, селски и слабо населени райони, където 

няма пазарен интерес за изграждане на ММГК.  
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6.  ИНДИКАТОРИ: 

Общи индикатори, свързани с подкрепата по линия на Механизма за възстановяване и 

устойчивост: 

- 350 000 души с достъп до услуги, основани на ММГК, предоставяни от 

технологично неутрална инфраструктура/мрежа; 

- От общо 185 общински центъра – разширяване на оптичната свързаност до 140 

общински центъра, като оптичният капацитет може да бъде осигурен чрез изграждане на 

нова инфраструктура, преизползване на съществуваща такава и/или чрез учредяване на 

неотменимо право на ползване на инфраструктура или тъмно влакно (IRU); 45 локации, 

до които има изградени и съществуващите високоскоростни мрежи, в рамките на проекта 

следва да бъдат модернизирани и/или профилактирани, включително чрез подмяна на 

пасивни елементи с цел изграждане на точки за достъп, част от държавната мрежа, 

разположени в общински центрове и свързани към агрегиращи сайтове чрез връзки 

съответно 2х40Gbps или 2х100Gbps; 

- не по-малко от 700 базови станции, привързани към новоизградените мрежи за 

пренос. 

Крайна цел, свързана с изпълнението на инвестицията 

Изградени мрежи за пренос, осигуряващи високоскоростна свързаност по посочените 

индикатори. 

 

7.  ОБЩ РАЗМЕР НА СРЕДСТВАТА ПО ПРОЦЕДУРАТА: 

Общият размер на безвъзмездното финансиране по процедура  „Широкомащабно 

разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на България“ (К7.И1) от НПВУ 

е 390 714 710,83 лв. без ДДС и  78 142 942,17 лв. ДДС. 
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8.  ПРИЛОЖИМ РЕЖИМ НА ДЪРЖАВНИ ПОМОЩИ: 

По настоящата процедура Кандидатите прилагат режима на държавни помощи, 

определен в член 52г от Регламент (ЕС) 2023/1315 на Комисията от 23 юни 2023 г. за 

изменение на Регламент (ЕС) № 651/2014 за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора (Общ 

регламент за групово освобождаване (ОРГО), подробно разписан в Приложение 14, 

което е неразделна част от настоящите Условия за кандидатстване. 

Предоставянето на средствата по настоящата процедура, която е част от НПВУ, се 

осъществява при спазване на разпоредбите на Постановление №114 на МС от 08.06.2022 

г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели 

от Механизма за възстановяване и устойчивост (ПМС №114/2022). 

В изпълнение на чл. 7 от Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014 от 17 юни 2014 

година, за да се изчислят интензитетът на помощта и допустимите разходи, всички 

използвани данни се събират преди приспадането на данъци или други такси. Данъкът 

върху добавената стойност, начислен върху допустимите разходи, който подлежи на 

възстановяване съгласно приложимото национално данъчно право, не се взема предвид 

при изчисляване на интензитета на помощта и допустимите разходи. Допустимите 

разходи се подкрепят с документни доказателства, които са ясни, конкретни и актуални. 

Данните за получени държавни помощи от кандидата следва да бъдат надлежно 

посочени в Декларацията за държавни помощи (Приложение 2). Помощта се счита за 

получена от момента на сключване на договора за финансиране за нейното предоставяне. 

В случай че след подаване на предложението за изпълнение на инвестиция настъпи 

промяна по отношение на получената държавна помощ, кандидатът следва да уведоми 

писмено СНД и да изпрати нова Декларация за държавни помощи (Приложение 2), с 

попълнени актуални данни в нея, в срок от 5 (пет) работни дни чрез модул „Комуникация 

с УО“ в Информационната система за Механизма (ИСМ) - Информационната система за 
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управление и наблюдение на средствата от ЕС в България 2020 (ИСУН 2020), раздел 

„Национален план за възстановяване и устойчивост“ (НПВУ). 

Кандидатите нямат право да подават предложения за изпълнение на инвестиция по 

процедурата за дейности, финансирани по друг проект, програма или каквато и да е друга 

финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета на Общността или 

друга донорска програма или на инвестиция, по която работата е започнала2. 

Съгласно чл. 38 от Закона за държавните помощи възстановяването на неправомерна и 

несъвместима държавна помощ или на неправилно използвана държавна помощ се 

извършва въз основа на решение на Европейската комисия с разпореждане за 

възстановяване и влязъл в сила акт за установяване на публично вземане, когато това е 

приложимо. Вземанията подлежат на събиране по реда на Данъчно-осигурителния 

процесуален кодекс (ДОПК) от органите на Националната агенция за приходите. 

Възстановяването на недължимо платените и надплатените суми, както и на 

неправомерно получените или неправомерно усвоени средства, ще се извършва в 

съответствие с установения ред, съгласно действащите нормативни актове за плащане, 

верификация и сертификация на разходите към момента на изпълнение на договорите за 

финансиране с крайните получатели. 

След публикуване на настоящите Условия за кандидатстване не са допустими 

изменения, които могат да повлияят на съответствието на процедурата с 

европейското и национално законодателство. 

 

                                           
2 "Започване на работите" означава по-ранното от следните събития: започване на строителните работи, свързани 

с инвестицията, или поемане на първия правнообвързващ ангажимент за поръчка на оборудване за конкретната 

инвестиция или всеки друг ангажимент, с който инвестицията става необратима. Учредяване на права и под-

готвителни дейности върху поземлени имоти, като получаването на разрешително и провеждането на предва-

рителни проучвания за осъществимост, не се считат за започване на работите. 
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9.  МИНИМАЛЕН И МАКСИМАЛЕН РАЗМЕР НА ФИНАНСИРАНЕТО ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

НА ИНВЕСТИЦИЯ: 

Минималният и максималният размер на заявеното финансиране по всяко индивидуално 

предложение на даден кандидат за проектно предложение за изпълнение на инвестиция 

по процедурата са, както следва: 

• Минимален размер на финансиране за предложение – няма; 

• Максимален размер на финансиране за едно предложение за едно предприятие за 

съответния район на планиране  –  

Северозападен район за планиране 70 742 868  лв. без ДДС 

Северен централен район за планиране 50 905 559  лв. без ДДС 

Североизточен район за планиране 55 576 346  лв. без ДДС 

Югоизточен район за планиране 65 649 842  лв. без ДДС 

Южен централен район за планиране 73 085 904,83  лв. без ДДС 

Югозападен район за планиране 74 754 190 лв. без ДДС 

В случай на натрупване на помощ, следва да се спазват правилата и по раздел 8 по-горе.  

Стойността на заявената безвъзмездна помощ се попълва в раздел „Бюджет“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

В случай че кандидатът е заявил финансиране, което надвишава максимално допустимия 

размер, Оценителната комисия ще извърши корекция в бюджета като служебно го 

намали до максимално допустимия размер съгласно чл. 16, ал. 7 на ПМС 114/2022. 

 

10.  ПРОЦЕНТ НА ФИНАНСИРАНЕ  



 
 
 
 
 

Финансирано от  
Европейския съюз 

Следващо Поколение ЕС 

 

План за възстановяване 
и устойчивост 

 

  

 

15/65 

 

 

Максималният размер на публичното финансиране не следва да надвишава посочените 

по райони суми в т. 9 по-горе. Всеки кандидат следва да представи проектно 

предложение, в което е включен собствен принос в размер на не по-малко от 10% от 

стойността за даден район.  

 

11.  ДОПУСТИМИ КАНДИДАТИ:  

11.1 КРИТЕРИИ ЗА ДОПУСТИМОСТ НА КАНДИДАТИТЕ  

Установяването на строги и прозрачни критерии за допустимост за потенциалните 

бенефициери може да гарантира, че се избират само предприятия, които са в състояние 

да изпълнят дългосрочните цели на проекта.  

Това също така не позволява на дружества, които преди това са получили несъвместима 

помощ или са финансово нестабилни, да получат неправомерно предимство. 

Участник в процедурата може да бъде всяко българско или чуждестранно физическо или 

юридическо лице или техни сдружения, както и всяко друго лице, което има право да 

възлага извършването на строителство, доставки и услуги съгласно законодателството 

на държавата, в която е установено, и има разрешение за използване на спектър в 

честотни ленти 2,6 GHz, 3,6 GHz, 700 MHz, 800 MHz, 900 MHz или има споразумение с 

партньор, който има такова разрешение. Клон на чуждестранно лице може да бъде 

независим участник в процедурата, ако може самостоятелно да подаде оферта и да 

сключи договор съгласно правото на държавата, в която е установен.  

Изисквания за финансовите възможности на участниците: 

Кандидатът, самостоятелно или чрез своя(ите) акционер(и)/съдружник(и), следва да има 

собствен капитал от минимум 6 млн. лв. Изискването за собствен капитал може да бъде 

изпълнено само чрез директните акционери/съдружници на кандидата. Други лица, 

свързани с кандидата, не се вземат предвид при проверката на съответствието с 

изискването.  
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Изискването за собствен капитал не може да бъде изпълнено чрез физическо лице – 

съдружник или акционер, което не изготвя финансови отчети в съответствие със Закона 

за счетоводството и приложимите счетоводни стандарти. 

В случай на множество акционери или съдружници стойността на капитала ще бъде 

изчислена на базата на среднопретеглена стойност с позоваване на дяловото участие, 

притежавано от съответните акционери или съдружници в кандидата (напр. сумата от 

капитала × процент от собствения капитал за всеки акционер или съдружник).  

Ако даден акционер или съдружник е инвестиционен фонд или е мажоритарно 

притежаван или контролиран от него и в резултат на това не може да изпълни 

изискването за капитала, тогава капиталът за такъв фонд се изчислява като 20% от 

неотменимите ангажименти, които този инвестиционен фонд има от един или повече 

инвеститори, и този акционер трябва да представи писмо от главния финансов директор 

или еквивалентно лице на фонда, потвърждаващо наличието на обща сума в 

неангажирани средства, равна на дела от собствения капитал в проекта, който се 

разпределя твърдо за проекта в случай на успешно предложение.  

При новоучреден кандидат или такъв, който желае да се приведе в съответствие след 

приключване на финансовата година, съответствието може да се докаже и чрез одитиран 

междинен финансов отчет или междинен консолидиран финансов отчет. 

Изисквания за техническите възможности на участниците: 

За да може да кандидатства, участникът трябва да е извършвал дейности с предмет и 

обем, идентични или сходни с тези на процедурата, за период от последните три години 

от датата на подаване на офертата. Като минимално изискване може да се приеме, че 

участниците са извършили дейности, свързани с поддръжката и/или изграждането на 

електронна съобщителна инфраструктура с дължина най-малко 350 км и/или 

предоставянето на електронни съобщителни услуги. Изискването се обосновава със 

съответните документи (Списък на услугите, които са идентични или подобни на 

предмета на процедурата, като се посочват стойностите, датите и получателите, заедно с 
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доказателство за извършената услуга), които спечелилият участник трябва да представи 

преди сключването на договора. 

Като част от процеса на кандидатстване, кандидатите са длъжни да качат информация за 

цялата си налична инфраструктура в Единната информационна точка с оглед спазване на 

разпоредбите на ЗЕСМФИ. 

В процеса на кандидатстване всеки кандидат следва да осигури на всички останали 

кандидати съответната информация и физически достъп до неговата инфраструктура с 

цел ефективно проектиране. Чрез СНД всеки кандидат може да отпрати запитване за 

съдействие с други оператори, притежаващи инфраструктура в даден район съгласно 

информацията от ЕИТ.  

Като част от проектното предложение кандидатите трябва да представят цялостен бизнес 

план за проекта. Този бизнес план е от решаващо значение при годишната проверка за 

свръхкомпенсацията и трябва да включва следните елементи: 

• Планът следва да описва подробно всички оперативни разходи и инвестиции, 

свързани с изпълнението, разгръщането и поддръжката на мрежата. 

• Следва да очертава очакваните ползи през целия жизнен цикъл на субсидираната 

инфраструктура, който се определя на 20 години. Тази дългосрочна перспектива 

гарантира, че проектът остава жизнеспособен и устойчив. 

• В плана следва да се посочи размерът на търсеното финансиране за покриване на 

планирания недостиг. Това гарантира, че финансирането е съобразено по подходящ 

начин с нуждите на проекта. 

Тъй като мярката се финансира със средства от Механизма за възстановяване и 

устойчивост, бенефициерите на средствата, както и техните подизпълнители, когато 

имат такива, ще трябва да спазват приложимите правила на ЕС и националните правила, 

включително задълженията, произтичащи от Регламент (ЕС) 2021/241 на Европейския 

парламент и на Съвета от 12 февруари 2021 г. за създаване на Механизъм за 

възстановяване и устойчивост (Регламента за МВУ). 
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При оценката на качествените критерии ще бъдат взети предвид следните елементи: 

а) брой на базовите станции, до които трябва да се осигури преносна мрежа, обхванати 

от мярката; 

б) брой на базовите станции, които могат да поберат най-голям брой оператори на 

мобилни мрежи (ОММ); 

в) степента, в която проектът възнамерява да използва повторно съществуващата 

инфраструктура; 

г) осигуряване в максимална степен на свързаност за държавната мрежа; 

д) техническото решение, предложено от кандидатите за разгръщане на 

инфраструктурата; 

е) качеството и подробностите на проектното предложение. 

При планирането на изграждането на инфраструктура операторите трябва да вземат 

предвид цялата съществуваща електронна съобщителна инфраструктура в съответните 

интервенционни области, която може да бъде използвана повторно. Освен това 

повторното използване на съществуващите инфраструктури за намаляване на разходите 

по мярката ще се счита за предимство при оценката на участниците в процедурата.  

Кандидатите се задължават в рамките на процедурата да предоставят проект на условия 

за достъп на едро като част от своята оферта в рамките на конкурсната процедура за 

подбор, като включат следните елементи: 

Предоставяне на достъп до пасивна инфраструктура: От бенефициерите се изисква да 

осигурят на други оператори неограничен достъп до пасивната инфраструктура, която 

изграждат. Този достъп трябва да бъде предоставен за неопределено време от датата на 

завършване на инфраструктурата. Целта е да се увеличи максимално полезността на 

финансираната инфраструктура, като се даде възможност на по-широк набор от 

доставчици на услуги да предоставят такива, като по този начин се подобрят 

конкурентните пазарни условия. 
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Условия за достъп до инфраструктура: Достъпът до инфраструктура трябва да се 

предоставя при условия, които са прозрачни, справедливи и недискриминационни. Тази 

рамка гарантира, че всички потенциални потребители имат еднаква възможност да 

използват инфраструктурата, насърчавайки приобщаваща пазарна среда.  

Изискване за оперативна продължителност: Бенефициерите имат задължение да 

експлоатират финансираната инфраструктура за минимална продължителност от 20 

години след завършването на проекта. Този дългосрочен оперативен ангажимент 

гарантира устойчива наличност и поддръжка на инфраструктурата, като по този начин 

осигурява постоянни ползи от първоначалната инвестиция. 

Непрекъснатост на задълженията за достъп: Задълженията за предоставяне на достъп до 

инфраструктурата остават обвързващи, независимо от всякакви промени в 

собствеността, управлението или оперативния контрол на инфраструктурата. Това 

условие гарантира, че инфраструктурата продължава да служи на предвидената 

обществена и икономическа полза, независимо от корпоративното преструктуриране или 

прехвърлянето на собственост. 

Цената на едро за достъп до новоизградената мрежа следва да се основава на референтни 

показатели и принципи на ценообразуване: 

а) средни публикувани цени на едро, които преобладават в други сравними региони с 

повече конкуренция в страната; 

б) регулираните цени, които вече са определени или одобрени от националния 

регулаторен орган – КРС за съответните пазари и услуги; или 

в) разходната ориентация или методиката в съответствие със секторната регулаторна 

рамка. 

Бенефициерът е длъжен да публикува и актуализира на своя уебсайт информацията за 

достъпа до мрежата на едро за всяка от включените в мярката услуги на едро, както за 

пасивни, така и за активни елементи, за наличния капацитет и за цените, и трябва да 

съобщи съответните референтни оферти и интернет връзка към публикацията на КРС. 



 
 
 
 
 

Финансирано от  
Европейския съюз 

Следващо Поколение ЕС 

 

План за възстановяване 
и устойчивост 

 

  

 

20/65 

 

 

По време на тръжната процедура от кандидатите се изисква да представят подробен 

финансов план, неразделна част от бизнес плана. Този план трябва да очертае 

планираните инвестиции и текущите оперативни разходи, необходими за разгръщането 

и поддръжката на инфраструктурата. Ако е необходимо, MTC ще се консултира с КРС, 

за да провери дали офертата на едро отговаря на изискванията и референтните 

показатели (например за продукти за достъп, за които няма подобни регулирани 

продукти). 

Във финансовия план следва също така да се прогнозират очакваните печалби за период 

от най-малко 20 години след приключването на проекта.  

11.2. КРИТЕРИИ ЗА НЕДОПУСТИМОСТ НА КАНДИДАТИТЕ  

1) Съгласно чл. 6 от ПМС №114/2022 г., потенциалните кандидати не могат да участват 

в настоящата процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от 

крайни получатели и да получат безвъзмездно финансиране, в случай че: 

a) са обявени в несъстоятелност; 

б) са в производство по несъстоятелност; 

в) са в процедура по ликвидация;  

г) са сключили извънсъдебно споразумение с кредиторите си по смисъла на чл. 740 от 

Търговския закон; 

д) са преустановили дейността си; 

е) се намират в подобно положение, произтичащо от сходна на горепосочените по букви 

от а) до д) процедури, съгласно законодателството на държавата, в която са установени 

(в случай че кандидатът е чуждестранно лице); 

ж) са лишени от правото да упражняват определена професия или дейност съгласно 

законодателството на държавата, в която е извършено деянието; 
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з) са сключили споразумение с други лица с цел нарушаване на конкуренцията, когато 

нарушението е установено с акт на компетентен орган; 

и) е доказано, че са виновни за неизпълнение на договор за обществена поръчка или на 

договор за концесия за строителство или за услуга, довело до разваляне или 

предсрочното му прекратяване, изплащане на обезщетения или други подобни санкции, 

с изключение на случаите, когато неизпълнението засяга по-малко от 50 на сто от 

стойността или обема на договора; 

й) имат публични задължения по чл. 162, ал. 2, т. 1 (за данъци, акцизи, мита, 

задължителни осигурителни вноски и други вноски за бюджета) от Данъчно-

осигурителния процесуален кодекс, и лихвите по тях, към държавата или към общината 

по седалището на възложителя и на кандидата или участника, или аналогични 

задължения съгласно законодателството на държавата, в която кандидатът или 

участникът е установен, доказани с влязъл в сила акт на компетентен орган, и не е 

допуснато разсрочване, отсрочване и обезпечение на задълженията, или размерът на 

неплатените дължими данъци или социалноосигурителни вноски е повече от 1 на сто от 

сумата на годишния общ оборот от икономическата им дейност за последната 

приключена финансова година, или е повече от 50 000 лева; 

к) е установено, че: 

1) са представили документ с невярно съдържание, с който се доказва 

декларираната липса на основания за отстраняване или декларираното изпълнение 

на критериите за подбор; 

2) не са предоставили изискваща се информация, свързана с удостоверяване 

липсата на основания за отстраняване или изпълнението на критериите за подбор; 

л) е установено с влязло в сила наказателно постановление или съдебно решение, 

нарушение на чл. 61, ал. 1, чл. 62, ал. 1 или 3, чл. 63, ал. 1 или 2, чл. 118, чл. 128, чл. 228, 

ал. 3, чл. 245 и чл. 301 – 305 от Кодекса на труда, или чл. 13, ал. 1 от Закона за трудовата 

миграция и трудовата мобилност, или аналогични задължения, установени с акт на 
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компетентен орган, съгласно законодателството на държавата, в която кандидатът или 

участникът е установен; 

м) не са изпълнили решение на Европейската комисия с разпореждане за възстановяване 

и влязъл в сила акт за установяване на публично вземане, когато това е приложимо, по 

смисъла на чл. 44 от Закона за държавните помощи и не е възстановило изцяло 

неправомерна и несъвместима държавна помощ или неправилно използвана държавна 

помощ; 

н) лицата, които представляват кандидата, са осъждани с влязла в сила присъда за: 

1) престъпление по чл. 108а, чл. 159а – 159г, чл. 172, чл. 192а, чл. 194 – 217, чл. 219 

– 252, чл. 253 – 260, чл. 301 – 307, чл. 321, чл. 321а и чл. 352 – 353е от Наказателния 

кодекс; 

2) престъпление, аналогично на тези по горната хипотеза (буква н), т. 1)), в друга 

държава членка или трета страна. 

о) за лицата, които представляват кандидата, е налице конфликт на интереси, във връзка 

с процедурата за предоставяне на средства, който не може да бъде отстранен; 

п) лицата, които представляват кандидата, са опитали да: 

1) повлияят на вземането на решение от страна на СНД, свързано с отстраняването, 

подбора или възлагането, включително чрез предоставяне на невярна или 

заблуждаваща информация, или 

2) получат информация, която може да им даде неоснователно предимство в 

процедурата за предоставяне на средства. 

р) при които член на управителен или контролен орган, както и временно изпълняващ 

такава длъжност, включително прокурист или търговски пълномощник, е свързано лице 

по смисъла на § 1, т. 15 от допълнителните разпоредби на Закона за противодействие на 

корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество с ръководителя на 

структурата за наблюдение и докладване. 
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2) Не могат да участват в процедурата и да получат безвъзмездно финансиране 

кандидати, за които е установено с влязъл в сила административен акт наличието на 

недължимо платени и/или надплатени суми, както и неправомерно получени и/или 

неправомерно усвоени средства по предложения за изпълнение на инвестиции, 

финансирани от предприсъединителните финансови инструменти, оперативните 

програми, Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз, 

европейските земеделски фондове и Европейския фонд за рибарството, Инструмента 

Шенген и Преходния финансов инструмент, включително от свързаното с тях 

национално съфинансиране.  

ВАЖНО: Горепосоченото ограничение касае само вземания произтичащи от недължимо 

платени и/или надплатени суми, както и неправомерно получени и/или неправомерно 

усвоени средства по предложения за изпълнение на инвестиции, финансирани от 

предприсъединителните финансови инструменти, оперативните програми, 

Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз, Европейските 

земеделски фондове и Европейския фонд за рибарството, Инструмента Шенген и 

Преходния финансов инструмент, които към момента на кандидатстване не са изплатени 

към съответната финансираща институция. Издаването на акт за установяване на 

публично държавно вземане само по себе си не е основание за отстраняване на кандидата 

за недопустимост, ако установеното вземане е погасено. 

 

3) Недопустими са кандидати, които са предприятия в затруднено положение3 по 

смисъла на Регламент (ЕС) № 651/2014. Съгласно чл. 1, пар. 4, буква в) от Регламент на 

Комисията (ЕС) № 651/2014 недопустими са кандидати (и на ниво група), които са в 

затруднено положение съгласно чл. 2, пар. 18 от същия регламент, което ще се провери 

преди сключване на административен договор.  

                                           
3 Допълнителна информация за "предприятие в затруднено положение" е налична в Приложение 2 
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Изискванията по чл. 2, пар. 18 буква „в“ се прилагат и на равнище група – както за 

предприятието–кандидат, така и за предприятията, с които кандидатът формира група 

предприятия (разгледани в цялост). СНД извършва проверка за наличие на „предприятие 

в затруднено положение“ по смисъла на чл. 2, пар. 18 от Регламент на Комисията (ЕС) 

№ 651/2014 на кандидата и лицата, с които същите са свързани, формирайки група, въз 

основа на подадената декларация и чрез извършване на служебна проверка на наличната 

информация в публичните регистри (вкл. Търговския регистър и Регистъра на ЮЛНЦ). 

Проверката и определянето на „група“ ще се извършва по отношение на предприятие 

майка и всички негови дъщерни предприятия, като: „предприятие майка“ означава 

предприятие, което контролира едно или повече дъщерни предприятия и съответно 

„дъщерно предприятие“ означава предприятие, което се контролира от предприятие 

майка, включително дъщерно предприятие на крайно предприятие майка. Проверката 

включва преценка във връзка с наличието на икономически субект (кандидат), имащ общ 

източник на контрол на основание не само представения консолидиран финансов отчет 

(за група предприятия), но и наличната информация в публичните регистри (вкл. 

Търговския регистър и Регистъра на ЮЛНЦ), отчитайки възможността общия източник 

на контрол да се осъществява, както от предприятия, така и от физически лица, 

участващи в управлението им. 

С оглед на горното, преди сключване на административния договор, конкретният 

бенефициер следва да представи обосновка дали кандидатът формира група 

предприятия, съответния анализ по чл. 2, пар. 18 за кандидата или общо за групата и 

Годишен финансов отчет за последните две приключени финансови години 

(консолидиран – за група предприятия). В случай че при проверката на посочения 

документ бъде установена липса на документи и/или друга нередовност и същите са 

оповестени в Търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ и са в идентичен формат на 

образеца, в който са подадени към Националния статистически институт (НСИ), 

документите няма да бъдат изисквани като това обстоятелство ще се проверява по 
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служебен път съгласно чл. 23, ал. 6 от Закона за търговския регистър и регистъра на 

ЮЛНЦ. 

СНД може да изиска от предприятието отделен анализ на обстоятелствата по чл. 2, пар. 

18, заверени от независим одитор и от ръководителя на предприятието. 

С оглед на горното преди сключване на административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ конкретният бенефициер следва да представи Справка-

извлечение за последната приключила финансова година от счетоводните сметки на 

кандидата по индивидуалния сметкоплан, утвърден от ръководството на дружеството, 

отчитащи приходите от дейността, в т.ч. отчитащи нетните приходи от продажби, 

включително и приходите от финансирания и субсидии от държавата, както и отсрочени 

и разсрочени публични вземания - копие, заверено от кандидата. 

СНД ще извършва документална проверка на декларираното от конкретния бенефициер 

обстоятелство, касаещо затруднено положение. 

4) Недопустими са кандидати, които са предприятия с наложени санкции, приети 

Европейския съюз: 

а) лица, образувания или органи, изрично посочени в правните актове за налагане на тези 

санкции; 

б) предприятия, притежавани или контролирани от лица, образувания или органи, срещу 

които са наложени санкции от страна на Европейския съюз , приети от Съюза; или 

в) предприятия осъществяващи дейност в отрасли, подложени на санкции, приети от 

Европейския съюз, доколкото помощта би подкопала целите на съответните санкции. 

Повече информация за санкциите, наложени от Европейския съюз е налична на 

https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-

measures_en?prefLang=bg&etrans=bg 

ВАЖНО: По отношение на съответствието с посочените в т. 1) до т. 5) обстоятелства, 

при кандидатстване се декларира от кандидатите в Декларация при кандидатстване и за 

https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures_en?prefLang=bg&etrans=bg
https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures_en?prefLang=bg&etrans=bg
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приемане на условията на процедурата (Приложение 5) и Декларация за държавни 

помощи (Приложение 2), а преди сключване на договори за финансиране с одобрените 

кандидати, съответствието им ще се проверява чрез извършване на съответните 

служебни  и документални проверки.   

Допълнително, кандидатите следва да имат предвид, че критериите за недопустимост по 

т. 11.2 се прилагат кумулативно с критериите за допустимост по т. 11.1 от настоящата 

процедура. 

 

12.  ДОПУСТИМИ ПАРТНЬОРИ: 

По настоящата процедура за изпълнение на инвестиции от крайни получатели 

кандидатите може да участват индивидуално или съвместно с партньорски или други 

организации. В случай на партньорство следва да се представи споразумение между 

ангажираните страни.  

 

13.  ДЕЙНОСТИ,  ДОПУСТИМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ: 

13.1. ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ 

Мярката ще финансира широколентова мрежа, която включва физическата 

инфраструктура, в т.ч. проводи, неизползвани оптични нишки, разпределителни кутии и 

кабели, както и активни елементи, необходими за експлоатация на влакното и такива, 

необходими за управление на трафика на данни. Новоизградените мрежи ще осигуряват 

достъп както за фиксираните, така и за мобилните мрежи, предоставящи услуги на 

крайни клиенти. Дейностите по инвестиционно проектиране, съгласуване и одобряване 

на инвестиционните проекти, по издаване на разрешение за строеж и въвеждане в 

експлоатация на физическа инфраструктура за разполагане на електронни съобщителни 

мрежи ще се извършват при условията и по реда на Закона за устройство на територията 

(ЗУТ). Проектирането и полагането на кабелите, включително на тъмните оптични 
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влакна ще се разполагат при спазване на изискванията на Закона за електронните 

съобщителни мрежи и физическа инфраструктура (ЗЕСМФИ), който транспонира в 

националното законодателство Директива 2014/61/ЕС на Европейския парламент и на 

Съвета относно мерките за намаляване на разходите за разгръщане на високоскоростни 

електронни съобщителни мрежи. 

Дейностите, свързани с разполагането на електронна съобщителна мрежа, които се 

извършват по реда на ЗЕСМФИ и ще се финансират по настоящата процедура включват:  

- изтегляне на съобщителни кабели и/или монтаж на други елементи от електронни 

съобщителни мрежи в съществуваща заварена или търпима физическа инфраструктура 

по смисъла на § 21 от заключителните разпоредби на Закона за устройство на 

територията, съответно § 127 от преходните и заключителните разпоредби на Закона за 

изменение и допълнение на Закона за устройство на територията (обн., ДВ, бр. 82 от 2012 

г.; изм., бр. 66 от 2013 г., бр. 98 от 2014 г. и бр. 101 от 2015 г.); 

- поддръжка на елементи и оборудване на електронни съобщителни мрежи. 

Дейностите по разполагане на електронни съобщителни мрежи се извършват въз основа 

на: 

1. проект, изработен от лице, притежаващо необходимата проектантска 

правоспособност, и 

2. становище на инженер-конструктор и инженер с професионална квалификация в 

областта на съобщенията с указания за извършване на инсталационните работи. 

Допустимите дейности следва да водят до постигане на целта на настоящата процедура 

при най-адекватното съотношение между очакваните разходи и ползи, и включват: 

• Инфраструктура, мрежи и гражданско строителство, вкл. всички строително-мон-

тажни работи, експлоатационни, инсталационни дейности и ремонти (текущи и основни 

ремонти на съществуващата и преизползвана електронна съобщителна инфраструктура), 
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необходими за изграждане на инфраструктура и разполагане на оптични кабели и инста-

лиране на свързаната инфраструктура/мрежа и техни елементи;  

• Закупуване на съществуваща инфраструктура, в случай че се докаже, че разходите 

са значително по-ниски от тези за изграждане на нова и дължината на тази инфраструк-

тура не надхвърля 10% от общо планираната за съответния район; 

• Неотменими права за ползване (IRU) на тръба и/или тъмно влакно;  

• Пасивни инфраструктура и елементи, необходими за разполагането на оптичен 

кабел и/или тъмно влакно от точката на доставка;  

• Активни елементи, необходими за експлоатация на оптичните кабели и/или 

влакна; 

• Активни елементи, необходими за управление на трафика на данни;  

• Допълващи елементи за базовите станции, до които достига електронната съоб-

щителна мрежа, част от проекта, вкл. пасивни елементи, необходими за разгръщането на 

високоскоростни мрежи, електрозахранване до базовата станция и алтернативни енер-

гийни решения за захранване на последните и свързаните с това административни раз-

ходи, в това число за разрешителни и други административни актове; 

• Оборудване и материали: обхваща целия хардуер и материали, необходими за ра-

ботата на мрежата, като оптични кабели, мрежови интерфейси и други елементи, необ-

ходими за оптиката и управление на трафика на данни, както и системите за мониторинг 

на качеството на трафика и/или експлоатацията на оптичните влакна;  

Установяването на неотменими права за използване (IRU) както за канали, така и за 

тъмни влакна се считат за допустими разходи. Договорът за IRU трябва да покрива изис-
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кванията и задълженията, определени в договора за БФП, за да се постигне целта на про-

екта, както и да се поддържа през периода на задължителна дейност на субсидираната 

инфраструктура, започвайки от края на изпълнението на проекта. 

Оптичните преходни връзки, които трябва да бъдат осигурени, включват както физичес-

ката инфраструктура, която трябва да бъде изградена, така и пасивните елементи на тъм-

ното влакно, както и активните елементи, необходими за експлоатация на влакното и за 

управлението на трафика на данни. 

При разполагането на мрежата в съответния район следва да се предвиди възможността 

за свързване на тази мрежа с мрежите, изградени в други райони, с цел гарантиране об-

щите цели на инвестицията и насърчаване на конкуренцията при бъдещата екплоатация. 

I. Дейностите по допустимите предложения за изпълнение на инвестиции 

следва: 

1) Да водят до постигане целта на процедурата. 

2) Да се изпълняват само на територията на Република България. 

 

13.2. НЕДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ 

Недопустими по процедурата са следните видове дейности:  

 дейности, извършени след изтичане на крайния срок за изпълнение на дейностите 

по предложението за изпълнение на инвестиция; 

 дейности, които вече са финансирани по друг проект, програма или каквато и да 

е друга финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета на 

Общността или друга донорска програма, които водят до надхвърляне на най-

високия размер или интензитет на помощта, приложим за тази помощ; 
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 дейности, за които не са заявени разходи в бюджета на предложението за 

изпълнение на инвестиция; 

 дейности в противоречие с принципа за „ненанасяне на значителни вреди“;  

 дейности, които не съблюдават съответното законодателство на ЕС и национално 

законодателство; 

 дейности за закупуване на активи втора употреба; 

 закупуване на земя и сгради; 

 дейности, които не са пряко свързани с постигането на по-високото равнище на 

опазване на околната среда; 

 всички други дейности, които не са сред посочените като допустими в настоящите 

Условия за кандидатстване. 

 

14.  КАТЕГОРИИ РАЗХОДИ ,  ДОПУСТИМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ: 

При предоставяне на безвъзмездно финансиране по настоящата процедура ще бъдат 

взети под внимание само „допустимите разходи“, детайлно описани по-долу. Бюджетът 

представлява предварителна оценка на очакваните разходи и максимален размер на 

допустимите разходи.  

По време на оценката на предложенията за изпълнение на инвестиция е възможно да 

бъдат установени обстоятелства, които да налагат промяна в бюджета. Възможните 

изменения на бюджета не могат да доведат до увеличаване на сумата на исканото 

финансиране по настоящата процедура. 
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ВАЖНО: Предоставянето на средства по Механизма не може да има за цел или резултат 

реализирането на печалба по смисъла на чл. 192, т. 2 от Регламент (ЕС) 2018/10464. 

14.1. УСЛОВИЯ ЗА ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ 

За да бъдат допустими разходите по настоящата процедура за предоставяне на средства 

трябва да отговарят на следните условия: 

1) Да са необходими за изпълнението на предложението за изпълнение на инвестиция и 

да са приемливи, обосновани и да отговарят на принципа на добро финансово 

управление, по-специално от гледна точка на икономичността и ефикасността.  

2) Да бъдат извършени в срок, но не по-късно 30 юни 2026 г. 

Разходооправдателните документи следва да бъдат издадени след 7 април 2022 г. (на 

основание Решение № 203 на Министерския съвет от 7 април 2022 г. за приемане на 

Националния план за възстановяване и устойчивост на Република България (НПВУ) и 

Решение за изпълнение на Съвета от 4 май 2022 г. за одобряване на оценката на Плана 

за възстановяване и устойчивост на България (ST 8091 2022 INIT) и Приложение към 

Решение за изпълнение на Съвета за одобряване на оценката на плана за възстановяване 

и устойчивост на България (ST 8091 2022 ADD 1 - NOTE) и процедурите са проведени в 

съответствие ПМС № 80 от 9 май 2022 г., като СНД ще извърши съответните проверки. 

Всички разходооправдателни документи, отнасящи се до разходи извършени след 7 

април 2022 г. до датата на сключване на договора, следва да се представят на СНД за 

одобрение в срок от 5 работни дни от датата на договора. 

3) Да са в съответствие с видовете разходи, включени в договора за финансиране с 

крайния получател. 

4) Да са действително платени от страна на крайния получател (т.е. да е платена цялата 

стойност на представените фактури или други първични счетоводни документи, 

                                           
4 В съответствие с чл. 192, т. 2 от Регламент (ЕС, ЕВРАТОМ) № 2018/1046 г. печалбата се определя като излишък, 

изчислен при плащането на окончателното салдо, на приходите спрямо допустимите разходи на действието 

или работната програма, при което приходите се ограничават до безвъзмездните средства от Съюза и пос-

тъпленията от това действие или работна програма. 
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включително стойността на ДДС), по банков път, до определения в представения план 

за изпълнение на предложението срок, но не по-късно 30 юни 2026 г.  

5) Да са отразени в счетоводната документация на крайния получател чрез отделни 

счетоводни аналитични сметки, съдържащи № на договор за финансиране или в отделна 

счетоводна система с утвърдени сметки за отчитане на разходи по договора за 

финансиране. 

6) Да могат да се установят и проверят, да бъдат подкрепени от оригинални 

разходооправдателни документи. 

7) Да са за реално извършени услуги и доставени активи, необходими за изграждането 

или надграждането на ММГК. 

Бюджетът във Формуляра за кандидатстване трябва да отразява допустимите разходи, 

които са свързани с изпълнението на предложението за изпълнение на инвестиция.  

По настоящата процедура са недопустими разходите за възстановим ДДС във връзка с 

реализирането на предложението за изпълнение на инвестиция. 

Относно третирането на ДДС кандидатите следва да се запознаят с чл. 186, параграф 4, 

буква в) от Финансовия регламент 1046/2018 и Указание на министъра на финансите 

ДНФ № 3/23.12.2016 г. 

 

14.2. ДОПУСТИМИ РАЗХОДИ 

Следните категории са определени като допустими за финансова помощ, тъй като са от 

решаващо значение за разгръщането както на пасивни, така и на активни компоненти на 

инфраструктурата: 

• Инфраструктура и гражданско строителство: включва всички строителни работи 

необходими за полагане на оптични кабели и инсталиране на свързаната инфраструк-

тура.  
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• Закупуване на съществуваща инфраструктура, в случай че се докаже, че разходите 

са значително по-ниски от тези за изграждане на нова и дължината на тази инфраструк-

тура не надхвърля 10% от общо планираната за съответния район. 

• Експлоатационни, инсталационни дейности и ремонти (текущи и основни ре-

монти на съществуващата и преизползвана електронна съобщителна инфраструктура).  

• Неотменими права за ползване (IRU) на тръба и/или тъмно влакно.  

• Пасивни елементи, необходими за разполагането на тъмно влакно от точката на 

доставка.  

• Активни елементи, необходими за експлоатация на влакното.  

• Активни елементи, необходими за управление на трафика на данни.  

• Допълващи елементи, вкл. алтернативни енергийни решения.  

• Оборудване и материали: Обхваща целия хардуер и материали, необходими за ра-

ботата на мрежата, като оптични кабели, мрежови интерфейси и други елементи, необ-

ходими за оптиката и управление на трафика на данни.  

• Разходи за персонал: Покрива заплати на персонала, пряко ангажиран в проекта, 

от фазите на планиране и инженеринг до етапите на изпълнение и експлоатация и следва 

да не надхвърлят 5% от общо допустимите разходи.  

• Допълнителни разходи: спомагателни разходи, включително подготовка на про-

екта, придобиване и управление на разрешителни и други административни актове или 

съгласувания, в това число заснемане, отразяване и въвеждане в експлоатация, както и 

покупка и доставка на оборудване, строго необходимо за изпълнението на проекта. 

 Непреки разходи свързани с управление, популяризиране и одит на проекта, ко-

ито следва да не надхвърлят 1% от общо допустимите разходи. 

Допустими разходи при изграждане/разполагане на нова широколентова инфраст-

руктура  

Инвестиционен проект: 

Проучване за нова канална мрежа 
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Уведомление за инвестиционно намерение 

Проектиране на нова канална мрежа по смисъла на ЗУТ и/или ЗЕСМФИ  

Геодезическо заснемане 

 

Дейности до Разрешение за строеж: 

Уреждане на отношенията със собствениците и придобиване на вещни/облигационни 

права 

Предварително съгласуване на проектните трасета 

Провеждане на устройствени процедури - /ПУП-ПП;ПУП-ПС/ Две и повече области 

Съгласуване и одобряване на инвестиционните проекти и получаване на разрешения за 

строеж на строежи I-V категория 

 

Изготвяне на документация в обхват и съдържание съгласно изискванията на ЗЕСМФИ и 

Наредбата за правилата и нормите за проектиране, разполагане и демонтаж на елект-

ронна съобщителна мрежа за направата на кабелни мрежи в съществуваща тръбна мрежа  

 

СМР 

Доставка и изтегляне/полагане на кабел в тръба  

Направа на машинен изкоп 0,80/0,40 м със засипване и трамбоване  

Направа на машинен изкоп 1,1/0,5м със засипване и трамбоване  

Направа на машинен или насочен сондаж 

Доставка и монтаж на PEHD тръба 

Полагане на сигнална лента върху канална мрежа  

Полагане на  HDPE тръба  в изкоп (2 броя) 

Монтаж на муфи за  HDPE тръба 

Полагане на PVC тръба в бетонов кожух  

Доставка и монтаж на стоманена тръба  

Направа на единична / двойна или тройна кабелни шахти  
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Доставка и монтаж на заривни кабелни шахти  

Изготвяне на екзекутивна документация (на брой проект) 

Монтаж на оптични влакна  

Доставка и монтаж на оптични муфи  

Доставка и монтаж на репери за оптичен кабел 

Доставка и монтаж на пасивни кабелни маркери 

Измерване  с OTDR (optical time-domain reflectometer) 

Доставка и монтаж на ODF с адаптери 

Доставка и монтаж на оптични шнурове  

Разкъртване и възстановяване на настилки  

 

Материали 

Тръба HDPE Ф40, 3,6мм дебелина (2 броя) 

Преходник HDPE тръба / кабел  

PVC тръба Ф110  

Стоманена тръба Ф108  

Тръба PEHD Ф100  

Муфа Ф 40 за HDPE 

19˝ ODF Systeм 

Оптичен кабел до 432 влакна в различните направления 

Сигнална лента „Внимание оптичен кабел“ 

Муфа оптична  

Оптични шнурове 

Пасивни кабелни маркери  

Репери за оптичен кабел  

Заривни кабелни шахти  

Инертни материали (бетон, асфалт, тротоарни плочи и др.) 

Оптични адаптери 
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Оптични пигтейли  

 

Дейности до Разрешение за ползване или Удостоверение за въвеждане в експлоатация: 

Надзор по време на строителството 

Дейности по заснемане, трасиране и нанасяне в кадастъра на канална мрежа 

Изготвяне на технически паспорт на обекта 

Действия за въвеждане на обекти І - V-а категория в експлоатация 

Електрозахранване до 50 kW 

Закупуване и инсталиране на алтернативни енергийни решения 

 

Вкарване в параметри на оптични кабелни линии:  

Дейности по модернизиране, текущ и основен ремонт и/или профилактиране 

Преработка на оптични кабелни муфи 

Отстраняване на забележки по проблемни оптични влакна 

Измервания с OTDR 

Сплайсване 

 

Профилактика  ODF 

Подмяна на пигтейли и адаптери 

Актуализация и описание на препачвания на ОDF-и 

Подмяна на  оптични шнурове 

 

Разходи по учредяване на неотменимо право на ползване на тръба и/или тъмно влакно 

(IRU) 

Разходи по придобиване на съществуващи мрежи, които не надхвърлят 10% от дължи-

ната на проектираната мрежа за съответния район 
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* Посочените разходи в таблицата по-горе не са изчерпателни и могат да варират съоб-

разно терена и строителния режим, който се използва. В такъв случай задължение на 

бенефициера е да докаже съответствието на заложените разходи с целите на мярката. 

Връзките за преносната мрежа, които трябва да бъдат предоставени, включват както 

физическата инфраструктура, която ще бъде изградена, така и пасивните елементи за 

разгръщането на оптични влакна, както и активните елементи, необходими за 

стартирането на мрежата, за управлението на трафика на данни, генериран от базовите 

станции, към които гореспоменатата преносна мрежа осигурява връзка на определено 

място.  

Минималните технически характеристики на финансираната широколентова инфраст-

руктура са и техническите характеристики на субсидираните преносни мрежи и са под-

робно описани в Приложение 8 Минимални технически изисквания. 

Всички посочени по-горе разходи следва да са необходими и пряко свързани с 

изграждането на преносните мрежи за достъп. 

Разходите следва да са извършени от крайния получател. 

ВАЖНО: Всеки допустим разход във Формуляра за кандидатстване следва да бъде 

посочен с конкретна стойност и съобразен с определената максимална стойност на 

безвъзмездното финансиране. 

 

ВАЖНО: Във Формуляра за кандидатстване, следва да бъде посочен адреса и/или 

местоположенията на населените места, където ще се извърши инвестицията. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по предложението за изпълнение на 

инвестиция, следва да бъдат използвани единствено за района, за който се получава 

помощта, да бъдат амортизируеми и да бъдат включени в активите на предприятието, 

получаващо помощта, съгласно приложимите счетоводни стандарти. 
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Не могат да се предявяват разходи по сключени договори с лица, с които бенефициерът 

е свързан по смисъла на параграф първи от допълнителните разпоредби на Търговския 

закон и/или са обект на конфликт на интереси, освен ако тези договори не са сключени 

при спазване на изискванията на Глава 8а от ДОПК.   

 

ВАЖНО: В случай че в резултат на извършването на даден разход бъдат осъществени 

допустима (съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване) и недопустима дейност 

(съгласно т. 13.2 от Условията за кандидатстване), то този разход ще бъде изцяло 

премахнат от бюджета на съответното предложение за изпълнение на инвестиция. 

 

 14.3. НЕДОПУСТИМИ РАЗХОДИ 

• Съществуват специфични изключения в рамките на критериите за допустимост, 

за да се гарантира, че помощта се използва стриктно за целта за подобряване на 

мрежовата инфраструктура; 

• Правни и регулаторни задължения: Разходите, направени за изпълнение на 

правни задължения или инвестиции, необходими за изпълнение на задълженията за 

покритие, свързани с правата за ползване на радиочестотния спектър, не се покриват от 

тази финансова помощ. Тази разпоредба гарантира, че помощта не се използва за 

компенсиране на разходите, които следва да бъдат покрити от самите притежатели на 

лицензи за радиочестотен спектър; 

• Задължения за покритие: Инфраструктурата, разработена с помощта на тази 

финансова подкрепа, няма да се счита за изпълнение на задължения за покритие, 

свързани с правата за ползване на радиочестотния спектър. Кандидатите следва 

официално да се ангажират в писмена форма да не докладват за разгръщането на тази 

инфраструктура за изпълнение на такива задължения за покритие; 
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• Тези насоки за допустимост на разходите имат за цел да улеснят прозрачното, 

ефикасно и ефективно разпределение и използване на финансовите ресурси, като по този 

начин насърчават развитието на стабилна и надеждна цифрова инфраструктура. 

 

Недопустими по процедурата са следните видове разходи:  

• разходи за закупуване на ДМА дълготрайни активи втора употреба, с изключение 

на разходите за закупуване на съществуваща инфраструктура по т. 13.1; 

• разходи, свързани с наемането на материални и нематериални активи, с 

изключение на учредяването на неотменимо право на ползване на инфраструктура или 

тъмно влакно (IRU); 

• разходи за закупуване на земя и сгради; 

• разходи за закупуване или наемане на транспортни средства; 

• разходи за дейности, извършени след изтичане на крайния срок за изпълнение на 

дейностите по предложението за изпълнение на инвестиция; 

• разходи за дейности, които вече са финансирани по друг проект, програма или 

каквато и да е друга финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета 

на Общността или друга донорска програма, които водят до надхвърляне на най-високия 

размер или интензитет на помощта, приложим за тази помощ; 

• разходи, които не съблюдават съответното законодателство на ЕС и национално 

законодателство в областта на околната среда; 

• разходи, които не са включени във Формуляра за кандидатстване; 

• разходи за застраховки на закупеното оборудване; 

• разходи за възстановим ДДС; 

• всички разходи, които не са предназначени за допустими дейности съгласно 

настоящата процедура, вкл. разходи за дейности, които не са описани във Формуляра за 

кандидатстване или за които, от представеното описание, не може да се прецени за коя 

дейност се отнасят и дали тази дейност е допустима. 
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15.  ДОПУСТИМИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ: 

Участник в процедурата може да бъде всяко българско или чуждестранно физическо или 

юридическо лице или техни сдружения, както и всяко друго лице, което има право да 

извършва строителство, доставки и услуги съгласно законодателството на държавата, в 

която е установено, и има разрешение за използване на спектър в честотни ленти 2,6 GHz, 

3,6 GHz, 700 MHz, 800 MHz, 900 MHz, 26 GHz или има споразумение с партньор, който 

има такова разрешение.  

 

16.  ПРИЛОЖИМИ ХОРИЗОНТАЛНИ ПРИНЦИПИ: 

По настоящата процедура следва да е налице съответствие на предложенията за 

изпълнение на инвестиция със следните принципи:  

1) Предложенията за изпълнение на инвестиции следва да са в съответствие с принципа 

за „ненанасяне на значителни вреди“5. 

Посоченият принцип изисква предложенията за изпълнение на инвестиции по 

настоящата процедура да НЕ водят до значителни вреди за следните шест екологични 

цели: 

а) смекчаване на изменението на климата; 

б) адаптиране към изменението на климата; 

в) устойчиво използване и опазване на водните и морските ресурси; 

г) преход към кръгова икономика; 

д) предотвратяване и контрол на замърсяването; 

е) защита и възстановяване на биологичното разнообразие и екосистемите. 

                                           
5 Съгласно определението, дадено в Приложение 6 към Условията за кандидатстване, и Регламент (ЕС) 2020/852 

на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 година за създаване на рамка за улесняване на 

устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламента за таксономията). 
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Подробна информация относно спазване на принципа за „ненанасяне на 

значителни вреди“ е налична в Приложение 6 към Условията за кандидатстване. 

ВАЖНО: Спазването на този принцип се установява: 

1.1. На етапа на кандидатстване – чрез: 

- самооценка (обосновка) от кандидатите чрез попълване на формуляр за самооценка 

(по образец) – Приложение 7 към формуляра за кандидатстване, че предложението за 

изпълнение на инвестиция съблюдава принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ по 

отношение на всяка от шестте екологични цели, определени в член 9 на Регламент (ЕС) 

2020/852 за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции  и за изменение 

на Регламент (ЕС) 2019/2088 („регламент за таксономията“), а именно: а) смекчаване на 

изменението на климата; б) адаптиране към изменението на климата; в) устойчиво 

използване и опазване на водните и морските ресурси; г) преход към кръгова икономика; 

д) предотвратяване и контрол на замърсяването; е) защита и възстановяване на водното 

биоразнообразие и на водните екосистеми, в съответствие с Техническите насоки на ЕК 

„Ненанасяне на значителни вреди“ (2021/C58/01);  

- проверка за приемливост на самооценката от оценителната комисия като част от 

оценката за допустимост на предложението за изпълнение на инвестиция. Липсата на 

обоснована информация във Формуляра за самооценка, която да дава увереност за 

съответствие на предложението с принципа за „ненанасяне на значителни вреди“, ще 

бъде основание за отхвърляне на съответното предложение за изпълнение на 

инвестиция. 

Инструкции за попълването на формуляра за самооценка относно съблюдаване на 

принципа за ненанасяне на значителни вреди са дадени в документа Информация 

относно спазване на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ – Приложение 6 към 

настоящите Условия за кандидатстване. 

1.2. В края на изпълнението на инвестицията – чрез контрол от страна на СНД, 

включително, ако е необходимо, чрез изготвен от независим одитор технически доклад 
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за удостоверяване на спазването на изискванията на Техническите насоки за прилагането 

на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ съгласно Регламента за Механизма за 

възстановяване и устойчивост (2021/C 58/01) за сметка на бенефициера. 

 

17.  МАКСИМАЛЕН СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

НА ИНВЕСТИЦИЯ: 

Инвестицията следва да се реализира най-късно до 30 юни 2026 г. 

 

18.  РЕД ЗА ОЦЕНЯВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНВЕСТИЦИЯ: 

Получаване на средства по настоящата инвестиция ще се извършва след провеждане на 

открита, прозрачна и недискриминационна състезателна процедура за подбор, при спаз-

ване на принципа на технологична неутралност, въз основа на икономически най-изгод-

ната оферта и в съответствие с ПМС 114/08.06.2022 г.  

Предложението за инвестиция от крайния получател се оценява в съответствие с крите-

риите, посочени в Условията за кандидатстване. Оценката се извършва чрез Информа-

ционната система на Националния план за възстановяване и устойчивост (ИСМ) и се 

документира чрез попълване на таблици. 

Заинтересованите лица могат да искат разяснения по Условията за кандидатстване до 21 

дни преди изтичането на срока за кандидатстване. Въпросите се задават в писмена форма 

чрез електронната система ИСМ, секция „Разяснения по процедурата“. Разясненията се 

утвърждават от ръководителя на СНД. Разясненията се дават по отношение на условията 

за кандидатстване, не съдържат становище относно качеството на предложението и са 

задължителни за всички кандидати. Разясненията се публикуват на интернет страницата 

на СНД и в ИСМ в 10-дневен срок от получаването на искането, но не по-късно от 14 

дни преди изтичането на срока за кандидатстване. В разясненията не се посочва лицето, 

направило запитването. Няма да бъдат предоставяни отговори на въпроси, зададени по 
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телефона. Няма да бъдат изпращани индивидуални отговори на зададени от кандидатите 

по процедурата въпроси. 

Съгласно чл. 5, ал. 6 на ПМС 114 /2022 г. след откриване на конкурентната тръжна про-

цедура чрез подбор за изпълнение на инвестиции от крайни получатели, утвърдените 

Условия за кандидатстване може да се изменят само: 1) при промени в правото на Евро-

пейския съюз и/или българското законодателство или в политиката на европейско и/или 

национално ниво, които налагат привеждане на документите в съответствие с тях; 2) за 

увеличаване на общия финансов ресурс по инвестицията; 3) за удължаване на срока за 

подаване на предложения за изпълнение на инвестицията; 4) при изменение на Плана за 

възстановяване и устойчивост, доколкото това не води до нарушение на ВРКП. 

След изтичането на крайния срок за подаване на предложения ръководителят на СНД 

назначава със заповед комисия, която да извърши оценяване и класиране на предложе-

нията по процедурата (оценителна комисия). Комисията се назначава в 7-дневен срок от 

изтичането на крайния срок за подаване на предложения. Оценяването и класирането на 

предложенията се извършва до три месеца от назначаването на Комисията, освен ако по 

изключение в заповедта за назначаването ѝ не е посочен по-дълъг срок, който не може 

да бъде по-дълъг от 4 месеца. 

Оценката на постъпилите предложения за изпълнение на инвестиция се извършват на 

основание чл. 17 от ПМС № 114/2022 г. на един етап по Критерии за административна 

допустимост и оценка на качеството. 

1) Оценка на административното съответствие и допустимостта 

Всички предложения за изпълнение на инвестиция, подадени в срок, се оценяват в съот-

ветствие с критериите за допустимост на предложенията за изпълнение на инвестиция 

по процедурата, посочени в Критерии и методология за оценка на предложенията за осъ-

ществяване на инвестиции - Приложение 9 към Условията за кандидатстване.  
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В процеса на оценка на предложенията за изпълнение на инвестиция по процедурата, ще 

бъде проверявано дали предложението за изпълнение на инвестиция отговаря на всички 

критерии за допустимост и пълнота на приложените документи. 

Оценителната комисия може да изисква допълнителна пояснителна информация от кан-

дидатите, като определи разумен за предоставянето ѝ срок. Тази възможност не може да 

води до подобряване на качеството на предложението и до нарушаване на принципите 

на свободна конкуренция, равно третиране, публичност и прозрачност и недопускане на 

дискриминация. 

Оценителната комисия извършва проверка за съответствие с правилата за държавните 

помощи в съответствие с ВРКП. 

В случай че при оценката на конкретно предложение се установи, че със средствата, за 

които се кандидатства, ще бъде надхвърлен прагът на допустимите помощи за широко-

лентови инфраструктури (съответно максималният размер на безвъзмездно финансиране 

по т. 9 по-горе за един район или за едно предприятие за един или няколко проекта), 

оценителната комисия намалява служебно размера на безвъзмездното финансиране до 

максимално допустимия размер. Тази корекция не може да води до промяна на качест-

вото на предложението и до нарушаване на принципите на свободна конкуренция, равно 

третиране, публичност и прозрачност и недопускане на дискриминация. 

Оценителната комисия може да извършва корекции в бюджета и/или размера на финан-

сирането на предложение, в случаите и по реда, посочени в чл. 16, ал. 8 – 10 от ПМС № 

114/2022 г. 

Когато при оценката на административното съответствие и допустимостта се установи 

липса на документи и/или друга нередовност, Оценителната комисия изпраща на канди-

дата уведомление за установените нередовности и определя срок за тяхното отстраня-

ване, който не може да бъде по-кратък от 7 дни. Уведомлението съдържа и информация, 

че неотстраняването на нередовностите в срок може да доведе до недопускане на пред-
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ложението до техническа и финансова оценка и прекратяване на производството по от-

ношение на кандидата. Отстраняването на нередовностите не може да води до промени 

по същество. Въз основа на извършената оценка на административното съответствие и 

допустимостта Оценителната комисията изготвя списък на предложенията, които не се 

допускат до етап класиране на предложенията. В списъка се посочват и основанията за 

недопускане. Списъкът се публикува на интернет страницата на СНД и в информацион-

ната система за ИСМ, а за недопускането се съобщава на всеки от кандидатите, включени 

в списъка, по реда на чл. 61 от Административнопроцесуалния кодекс. Кандидат, чието 

предложение е включено в списъка, може писмено да възрази пред ръководителя на СНД 

в едноседмичен срок от съобщаването. С подаване на възражението не могат да се пред-

ставят нови документи, които не са били част от първоначално представеното предложе-

ние и/или не са допълнени по горепосочения ред. Ръководителят на СНД определя със 

заповед лица, които да извършват проверка за основателността на получените възраже-

ния, като им се осигурява достъп до цялата документация във връзка с възраженията. 

Срокът за извършване на проверка и изготвянето на становище по проверката е 7-дневен 

от изтичането на срока за подаване на възражения. Ръководителят на СНД се произнася 

по основателността на възражението в 3-дневен срок от получаването на становището, 

като: 1) връща предложението за класиране; или 2) прекратява производството по отно-

шение на кандидата, чието предложение не е допуснато до техническа и финансова 

оценка. Ръководителят на СНД прекратява производството по отношение на кандидат, 

чието предложение е включено в списъка на предложенията, които не се допускат до 

техническа и финансова оценка, и не е подал възражение в предвидения срок и по съот-

ветния ред. Актът за прекратяване на производството се издава в едноседмичен срок от 

изтичането на срока за подаване на възражение. 

2) Класиране на предложенията 

Класирането на предложенията, които са преминали успешно през оценка на админист-

ративното съответствие и допустимостта ще се извършва въз основа на методиката за 
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оценка на проектните предложения съгласно Приложение 9, като те се класират по въз-

ходящ ред на база получената оценка.  

В случай че на този етап от оценката има няколко кандидата с еднаква оценка за даден 

район, СНД ще класира тези кандидати въз основа на следните критерии при равенство: 

 Проект, който подава оферта за по-голямо покритие на населението (като абсо-

лютен брой жители) от изискуемото, ще бъде класиран на по-предна позиция.  

 Ако все още има равен брой точки, всяко предложение, подадено на по-ранна дата 

и час съгласно ИСМ-ИСУН 2020, ще бъде класирано преди предложението с по-

късна дата и час. 

Въз основа на резултатите от оценката Оценителната комисия изготвя оценителен док-

лад до Ръководителя на СНД, който включва списък на предложените за финансиране 

проектни предложения, класирани на база получена оценка съгласно методиката за 

оценка. 

В съответствие с чл. 19, ал. 1, т. 1 от ПМС № 114/2022 г. ръководителят на СНД одобрява 

доклада на оценителната комисия, като кандидатите от списъка на предложените за фи-

нансиране проектни предложения се поканват да представят в 14-дневен срок доказател-

ства, че отговарят на изискванията за краен получател на средства от МВУ, посочени в 

настоящите Условия за кандидатстване, ако същите не са приложени към формуляра за 

кандидатстване. Поканите се изпращат чрез системата ИСМ-ИСУН 2020. 

При установена обективна необходимост от предоставяне на разяснения и/или допълни-

телни документи на кандидатите може да се предостави еднократно допълнителен срок, 

но не по-дълъг от 14 дни.  

В 7-дневен срок от одобряването на оценителния доклад, съответно от представянето на 

доказателствата, че отговарят на изискванията за краен получател на средства от МВУ, 

посочени в настоящите Условия за кандидатстване, ръководителят на СНД издава реше-

ние за предоставяне на средства от Механизма по всяко предложение, включено в спи-

съка на предложените за финансиране предложения. 
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Съгласно Договора за финансиране, крайните получатели са длъжни да предоставят до-

казателства за изпълнението на междинните етапи (вкл. за получаването на разрешени-

ята за строеж, за подписване на неотменимо право на ползване (IRU), дейности по чл. 51 

от ЗЕСМФИ и др.). При неизпълнение, СНД уведомява КП и предоставя допълнителен 

срок (15 дни) за изпълнение, след изтичането на който СНД има право да прекрати дого-

вора.  

Договор за финансиране с крайния получател 

В срок до 15 работни дни от влизането в сила на решението за предоставяне на средства 

от НПВУ ръководителят на СНД сключва договор за финансиране с крайния получател.  

Договорът задължително включва: 

1. наименование и седалище на адресата - краен получател на средствата; 

2. наименование, стойност, основни дейности, индикатори, период и срокове за из-

пълнение на инвестицията, за която се предоставят средствата; 

3. максимален размер на средствата по инвестицията, по която те се предоставят; 

4. конкретизация на условията за изпълнение на инвестицията; 

5. етапи и цели; 

6. информация, че средствата имат характер на помощ за широколентова инфраст-

руктура в съответствие с Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014; 

7. процедура за проверка на резултатите по проекта за периода на устойчивост на 

инвестицията. 

Одобреното предложение за изпълнение на инвестиция и настоящите Условията за кан-

дидатстване  в частта, определяща условията за изпълнение, са неразделна част от дого-

вора. 

Сключеният договор за финансиране, съответно заповедта, включително одобрената ин-

вестиция, може да бъде изменян и/или допълван в случаите и по реда, посочени в чл. 28 

от ПМС № 114/08.06.2022 г. 
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ВАЖНО: СНД няма да разглежда предложения, които са изпратени след посочения в т. 

21 краен срок за подаване на предложения за изпълнение на инвестиция. 

ВАЖНО: Уведомленията за установени нередовности се изпращат чрез ИСМ-ИСУН 

2020. Кандидатът следва да има ангажимент да проверява профила си в ИСМ-ИСУН 

2020 ежедневно. В тази връзка, е необходимо кандидатите да разполагат винаги с достъп 

до електронния адрес, към който е асоцииран профила в ИСМ-ИСУН 2020. За дата на 

получаване на искането за документи/информация се счита датата на изпращането му 

чрез ИСМ-ИСУН 2020, независимо дали е получено уведомление на електронния адрес, 

асоцииран към профила на кандидата. Подавайки електронно предложение за изпълне-

ние на инвестиция, кандидатът се съгласява комуникацията по време на оценката и до-

говарянето да става единствено посредством ИСМ-ИСУН 2020, в профила, от който е 

подадено предложението. Съобщенията, получени на електронната поща, посочена от 

кандидата, не са част от кореспонденцията по повод на и във връзка с процеса по оценка. 

Отговорност на кандидата е да проверява регулярно по своя инициатива профила си в 

ИСМ-ИСУН 2020 за наличието на съобщения, отправени към него по повод и във връзка 

с производството по предоставяне на безвъзмездно финансиране. Кандидатът представя 

допълнителните разяснения и/или документи по електронен път чрез ИСМ-ИСУН 2020. 

Техническият процес, свързан с представянето на допълнителна информация/документи, 

е описан в Ръководството за потребителя за модул „Е-кандидатстване“ в ИСМ-ИСУН 

2020. 

 

19.  НАЧИН НА ПОДАВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 

ИНВЕСТИЦИЯ: 

Подаването на предложението за изпълнение на инвестиция по настоящата процедура се 

извършва изцяло по електронен път чрез попълване на уеб базиран формуляр за канди-

датстване и подаване на формуляра и придружителните документи чрез ИСМ-ИСУН 

2020, раздел НПВУ единствено с използването на валиден Квалифициран електронен 
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подпис (КЕП), издаден от доставчик на квалифицирани електронни удостоверителни ус-

луги по смисъла на чл. 3, параграф 20) от Регламент (ЕС) № 910/2014, чрез модула „Е-

кандидатстване“ на следния интернет адрес: 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-

9e78d0a75c39/Procedure/Active    

Подготовката и подаването на предложението за изпълнение на инвестиция в ИСМ-

ИСУН 2020, раздел НПВУ се извършва по следния начин: кандидатът влиза в ИСМ-

ИСУН 2020, раздел НПВУ, след регистрация чрез имейл и парола, избира настоящата 

процедура за кандидатстване от „Отворени процедури“ и създава ново предложение за 

изпълнение на инвестиция. 

Всички документи по настоящата процедура, включително и изискващите се съгласно т. 

20 от Условията за кандидатстване придружителни документи към Формуляра за канди-

датстване се подават изцяло електронно. Посочените документи се прикачват в т. 10 

„Прикачени електронно подписани документи“ от Формуляра преди подаването му. 

Всички документи се представят на български език без корекции. Документ, чийто ори-

гинал е на чужд език, се представя и в превод на български език. Кандидатите носят от-

говорност за верността на предоставения превод като версията на български език ще се 

счита за водеща при оценяването. 

ВАЖНО: Предложението за изпълнение на инвестиция се подава електронно чрез ИСМ-

ИСУН 2020, раздел НПВУ, като се подписва с валиден КЕП към датата на кандидатст-

ване от лице, което е официален представляващ на кандидата и е вписан като такъв в ТР 

и Регистъра на ЮЛНЦ6  или упълномощено от него лице. В случаите, когато кандидатът 

се представлява само заедно от няколко физически лица, предложението за изпълнение 

на инвестиция се подписва от всяко от тях при подаването. 

                                           
6 За целите на настоящите Условия под „лице, което е официален представляващ на кандидата и е вписан като 

такъв в ТР и Регистъра на ЮЛНЦ“ следва да се разбира официален представител на предприятието, който е 

вписан като такъв в ТР и Регистъра на ЮЛНЦ 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active
https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active
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При упълномощаване следва да се прикачи в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ изрично 

пълномощно – попълнено по образец (Приложение 1), което се подписва с валиден КЕП 

от лице, което е официален представляващ на кандидата и е вписан като такъв в ТР и 

регистър на ЮЛНЦ, и се прикачва в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ. В случаите, когато 

кандидатът се представлява САМО ЗАЕДНО от няколко физически лица, се попълват 

данните и пълномощното се подписва с валиден КЕП от всяко от тях. В случай че е въз-

приет подход на подписване с валиден КЕП, препоръчително е изричното пълномощно 

да бъде подписано с електронния подпис на локалния компютър чрез attached signature – 

файл и подпис в един документ (подписът да се съдържа в документа). 

В случай на подаване на предложението за изпълнение на инвестиция от пълномощник 

КЕП-ът, с който се подписва предложението за изпълнение на инвестиция, следва да 

бъде с титуляр и автор упълномощеното физическо лице, а в случай на упълномощаване 

на юридическо лице – КЕП-ът следва да бъде с титуляр упълномощеното юридическо  

лице и автор – официалният представляващ на упълномощеното юридическо лице. 

Моля, обърнете внимание, че предложението за изпълнение на инвестиция е препоръчи-

телно да се подава винаги от профила на кандидата, не от друг профил, тъй като впос-

ледствие ще бъде използван именно този профил за комуникация със СНД и за отстра-

няване на нередовности във връзка с подаденото предложение за изпълнение на инвес-

тиция по време на оценката на предложенията за изпълнение на инвестиция. По време 

на етап „Оценка на предложение за изпълнение на инвестиция“ комуникацията с канди-

дата и отстраняването на нередовности по подаденото предложение за изпълнение на 

инвестиция ще се извършват електронно чрез профила на кандидата в ИСМ-ИСУН 2020, 

раздел НПВУ, от който е подадено съответното предложение за изпълнение на инвести-

ция като промени на посочения профил (вкл. промяна на имейл адреса, асоцииран към 

съответния профил) са недопустими. 
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До приключването на работата на Оценителната комисия кандидатът има възможност да 

оттегли своето предложение за изпълнение на инвестиция като подаде писмено искане 

пред СНД. Гаранцията за участие се възстановява само, ако кандидатът оттегли своето 

предложение за изпълнение на инвестиция до изтичане на крайния срок за подаване на 

предложения по т. 21 по-долу.  

Моля, обърнете внимание, че само Формулярът за кандидатстване и изискуемите на етап 

кандидатстване документи ще бъдат оценявани. Затова изключително важно е тези до-

кументи да съдържат цялата необходима информация. 

Кандидатът носи цялата отговорност за верността на цялата информация, представена в 

предложението за изпълнение на инвестиция. 

 

20.  СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ ,  КОИТО СЕ ПОДАВАТ НА ЕТАП 

КАНДИДАТСТВАНЕ: 

Кандидатите по процедурата за безвъзмездно финансиране следва да представят към 

Формуляра за кандидатстване по изцяло електронен път чрез ИСМ-ИСУН 2020, раздел 

НПВУ, следните документи: 

1) Изрично пълномощно за подаване на предложението за изпълнение на инвестиция – 

попълнено по образец (Приложение 1), с което се упълномощава титулярът на валиден 

КЕП7, с който ще се подаде предложението. 

Документът не е задължителен за всички кандидати, а се изисква в случай че кандида-

тите желаят да упълномощят лице, което не е официален представител на предприятието, 

да подаде предложението за изпълнение на инвестиция с валиден КЕП. 

                                           
7 Валиден КЕП е КЕП с титуляр и автор - физическото лице, което е официален  представител на кандидата, или 

КЕП с титуляр юридическото лице-кандидат, като автор на подписа в този случай следва да е официалния 

представител на предприятието-кандидат. 
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Изричното пълномощно се попълва по образец (Приложение 1) и се подписва с валиден 

КЕП от лице, което е официален представляващ на кандидата и е вписан като такъв в ТР 

и регистър на ЮЛНЦ, и се прикачва в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ. В случаите, ко-

гато кандидатът се представлява САМО ЗАЕДНО от няколко физически лица, се попъл-

ват данните и пълномощното се подписва с валиден КЕП от всяко от тях. В случай че е 

възприет подход на подписване с валиден КЕП, препоръчително е изричното пълно-

мощно да бъде подписано с електронния подпис на локалния компютър чрез attached 

signature – файл и подпис в един документ (подписът да се съдържа в документа). 

 

2) Декларация при кандидатстване и за приемане на условията на процедурата – попъл-

нена по образец (Приложение 5). 

ВАЖНО: Допустими са следните два варианта на подписване на Декларацията по т. 2): 

Вариант 1: Декларацията се датира и подписва на хартиен носител от всички лица пред-

ставляващи кандидата и вписани в ТР и регистър на ЮЛНЦ (вкл. прокурист/и, ако е при-

ложимо). След попълването, подписването и поставянето на дата на хартиения носител, 

декларацията следва да се сканира и да се прикачи към Формуляра за кандидатстване в 

ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ. 

Вариант 2: Декларацията може да бъде подписана с валиден КЕП от всички лица предс-

тавляващи кандидата (вкл. прокурист/и, ако е приложимо), вписани в ТР и регистър на 

ЮЛНЦ (не е допустимо подписване от упълномощени лица), и прикачена към Форму-

ляра за кандидатстване в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ.  

Официалният/те представител/и на кандидата няма/т право да упълномощава/т други 

лица да подписват декларацията по т. 2) тъй като с тях се декларират данни, които дек-

лараторът/ите декларира/т в лично качество или съответно данни за представляваното от 

него/тях юридическо лице, като за верността им се носи наказателна отговорност, която 

също е лична. 
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3) Декларация за държавни/минимални помощи – попълнена по образец (Приложение 2). 

ВАЖНО: В случай че след подаване на предложението за изпълнение на инвестиция 

настъпи промяна по отношение на получената държавна/минимална помощ, кандидатът 

следва да уведоми писмено СНД и да изпрати нова Декларация за държавни/минимални 

помощи (Приложение 2), с попълнени актуални данни в нея, в срок от пет работни дни 

посредством модул „Комуникация с УО“ в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ. Новата дек-

ларация се попълва и подписва с КЕП от официален представляващ на кандидата и впи-

сан като такъв в ТР и регистър на ЮЛНЦ. В случаите, когато кандидатът се представлява 

САМО ЗАЕДНО от няколко физически лица, се попълват данните и декларацията се под-

писва с КЕП от всяко от тях.  

 

4) Проектна готовност за изпълнение на инвестицията 

Кандидатът следва да представи минимум следните документи: 

а) копие от разрешение за използване на спектър в честотни ленти 2,6 GHz, 3,6 GHz, 700 

MHz, 800 MHz, 900 MHz, 26 GHz или споразумение с партньор, който има такова разре-

шение; 

б) информация за проекти и извършени дейности, свързани с поддръжката и/или изграж-

дането на електронна съобщителна инфраструктура с дължина най-малко 350 км и/или 

предоставянето на електронни съобщителни услуги; 

в) бизнес план, в т.ч. финансов план, анализ на риска и анализ разходи и ползи (SWAT); 

ВАЖНО: Кандидатът носи пълната отговорност за качеството и пълнотата на разрабо-

тената техническа документация, включително за законосъобразността при изготвянето, 

съгласуването и одобряването ѝ в качеството му на Възложител по проекта.  
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Задължение на крайния получател е да съхранява към проекта оригинал на техническата 

документация в целия ѝ наличен обем и свързаната с нея налична документация. 

5) Банкова гаранция за участие в размер на 3% – оригинал или заверено копие. 

6) Формуляр за самооценка за спазване на принципа за „ненанасяне на значителни 

вреди“ (по образец - Приложение 7). 

7) Финансови отчети и/или консолидирани финансови отчети за последната приключена 

финансова година, както и годишен отчет за дейността за последните две приключени 

финансови години и/или одитиран междинен финансов отчет или междинен 

консолидиран финансов отчет. 

21.  КРАЕН СРОК ЗА ПОДАВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 

ИНВЕСТИЦИЯ:  

Крайният срок за подаване на предложения за изпълнение на инвестиция е 17:30 часа на 

…………2025 г. 

 

22.  АДРЕС ЗА ПОДАВАНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНВЕСТИЦИЯ 

Предложенията за изпълнение на инвестиция по настоящата процедура се подават  

изцяло по електронен път чрез ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ на следния интернет 

адрес: https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-

9e78d0a75c39/Procedure/Active 

Банкова гаранция за участие се подава в оригинал чрез куриер или лично в МТС в срок 

до 5 дни след крайния срок за подаване на предложения за изпълнение на инвестицията 

на следния адрес: София 1000, ул. „Дякон Игнатий“ 9-11, Министерство на транспорта и 

съобщенията, Директор на дирекция „Финанси“. 

 

23.  ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ: 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active
https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active
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23.1. ПРОЦЕДУРА ЗА УВЕДОМЯВАНЕ НА НЕУСПЕЛИТЕ КАНДИДАТИ:  

В 10-дневен срок от одобряване на оценителния доклад, ръководителят на СНД издава 

мотивирано решение, с което отказва предоставянето на средства на кандидатите, които 

не се допускат до техническа и финансова оценка и които не са подали възражение, 

включително при невъзможност да бъде извършена корекция на основание чл. 16, ал. 8 

във връзка с чл. 16, ал. 9 на ПМС 114/2022 г. 

Решенията са индивидуални административни актове, които се публикуват на интернет 

страницата на СНД (при съобразяване с изискванията на Закона за защита на личните 

данни) и се съобщават на кандидатите чрез ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ.  

Решенията подлежат на обжалване по реда на АПК.  

 

23.2. ПРОЦЕДУРА ЗА СКЛЮЧВАНЕ НА ДОГОВОРИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ С 

КРАЙНИТЕ ПОЛУЧАТЕЛИ И ИЗДАВАНЕ НА ОТКАЗИ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ 

НА СРЕДСТВА 

Договор за финансиране с крайния получател 

В срок до 15 работни дни от влизането в сила на решението за предоставяне на средства 

от НПВУ ръководителят на СНД сключва договор за финансиране с крайния получател.  

ВАЖНО: За информиране на ЕК, чрез Системата за електронно уведомяване – SANI2 

се въвежда информация по стандартизирания формат по Приложение II от Регламент на 

Комисията (ЕС) № 651/2014, заедно с връзка за достъп до пълния текст на мярката за 

помощ, в срок от 20 работни дни след влизането ѝ в сила. 

Договорът задължително включва: 

1. наименование и седалище на адресата - краен получател на средствата; 

2. наименование, стойност, основни дейности, индикатори, период и срокове за из-

пълнение на инвестицията, за която се предоставят средствата; 
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3. максимален размер на средствата по инвестицията, по която те се предоставят; 

4. конкретизация на условията за изпълнение на инвестицията; 

5. етапи и цели; 

6. информация, че средствата имат характер на помощ за широколентова инфраст-

руктура в съответствие с Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014; 

7. процедура за проверка на резултатите по проекта за периода на устойчивост на 

инвестицията. 

Одобреното предложение за изпълнение на инвестиция и настоящите Условия за канди-

датстване в частта, определяща условията за изпълнение, са неразделна част от договора. 

Сключеният договор за финансиране, съответно заповедта, включително одобрената ин-

вестиция, може да бъде изменян и/или допълван в случаите и по реда, посочени в чл. 28 

от ПМС № 114/08.06.2022 г. 

Процедурата по проверка на документалната допустимост на кандидатите ще се извър-

шва изцяло в електронна среда чрез системата ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ, поради 

което комуникацията между СНД и кандидатите ще се води единствено през нея. Чрез 

ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ до всеки одобрен за финансиране кандидат се изпраща 

електронно уведомление (покана по чл. 19 от ПМС 114/2022г.) за представяне на конк-

ретни изброени доказателства за доказване на съответствието му с изискванията за краен 

получател. Поканите, с които се изисква представянето на доказателства за съответствие 

с изискванията за краен получател са електронни документи с електронен подпис на ръ-

ководителя на СНД/оправомощено от него лице и се изпращат чрез системата ИСМ-

ИСУН 2020, раздел НПВУ.  

Уведомлението съдържа указания за вида и формата за действителност на изисканите 

доказателства, както и срока, в който тези доказателства следва да бъдат представени. 

Поканите се считат за получени от съответния кандидат с изпращането им в ИСМ-ИСУН 

2020, раздел НПВУ. 
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ВАЖНО: Следва да се има предвид, че изискуемите при извършваната проверка декла-

рации са частни документи, които следва да са издадени като електронни такива. В този 

смисъл те следва да са подписани с КЕП на задълженото лице – законния представляващ 

на кандидата или законните представляващи го (в случаите, когато се представлява само 

заедно) и за представянето им институтът на упълномощаването е неприложим. 

I. Списък на документите, които се подават на етап сключване на договори за фи-

нансиране с крайните получатели: 

1) декларация за липса на промяна във вече декларирани обстоятелства и представени 

документи (Приложение 10) или нови декларации за настъпили промени във вече декла-

рирани обстоятелствата с изчерпателно изброяване на промените. За формата и начина 

на подписване на декларациите се прилагат изискваният по т. 20. 

2) Банкова гаранция за изпълнение – оригинал (по образец – Приложение 4)  

3) Свидетелство за съдимост на всички лица, които са официални представляващи на 

кандидата и са вписани като такива в ТР и Регистъра на ЮЛНЦ, независимо от това дали 

заедно и/или поотделно, и/или по друг начин. 

ВАЖНО: Служебна проверка е възможно да бъде извършена по отношение на лица, ко-

ито са родени в България и не са осъждани. Лицата, които са български граждани, но са 

родени в чужбина, чуждестранните граждани или осъжданите лица следва да представят 

Свидетелство за съдимост (издадено не по-рано от 6 месеца към датата на сключване на 

договора). Когато за някое от горепосочените лица свидетелството за съдимост подлежи 

на издаване от чуждестранен орган, същото се представя и в легализиран превод. Когато 

в съответната чужда държава свидетелство за съдимост или еквивалентен документ не 

се издава, горепосоченото лице следва да представи декларация, съгласно законодателс-

твото на държавата, в която е установено. 
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II. Преди сключване на договор за финансиране, СНД ще извършат и следните про-

верки по отношение на всички кандидати, до които са изпратени покани по чл. 19, 

ал.2 от ПМС 114/2020: 

1. Документална проверка за свързани предприятия, включени в списъка с одобре-

ните за финансиране предложения за изпълнение на инвестиция/ списъка с резер-

вни предложения за изпълнение на инвестиция. 

Свързаността ще се установява съгласно т. 3 на Приложение I на Регламент (ЕС № 

651/214).   

2. Член на управителен или контролен орган, както и временно изпълняващ такава 

длъжност, включително прокурист или търговски пълномощник на кандидата, е 

свързано лице по смисъла на § 1, т. 15 от допълнителните разпоредби на Закона за про-

тиводействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество с ръ-

ководителя на СНД. 

3. Кандидатът е регистриран в ТР и Регистъра на ЮЛНЦ и има регистриран/обявен 

действителен собственик. 

4. Кандидатът отговаря на останалите изисквания и ограничения, поставени в Ус-

ловията за кандидатстване и за които проверка по същество се извършва преди сключ-

ване на договор. 

В случай че бъде установено обстоятелство, довело до неспазване на заложени в Усло-

вията за кандидатстване правила или ограничения, които водят до заключение, че кан-

дидатът не отговаря на изискванията за краен получател на средства от Механизма, ще 

бъде издадено Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездно финансиране за съот-

ветния кандидат. 

III. Преди сключване на договор за финансиране, СНД ще извърши и следните про-

верки: 
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1. Кандидати, които са в затруднено положение по смисъла на чл. 2, параграф 18 от Рег-

ламент на Комисията (ЕС) № 651/2014.  

2. Кумулативно предоставяне и двойно финансиране по чл. 191 от Регламент (ЕС) 

2018/1046. 

IV. Изпълнение и електронно отчитане на инвестицията 

За целите на изпълнението и електронното отчитане на инвестицията, одобрените за фи-

нансиране крайни получатели следва самостоятелно да създадат потребителски профили 

за достъп до ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ, като използват функционалностите на 

системата. Потребителските профили за електронно отчитане се създават от одобрените 

крайни получатели в модул „E-кандидатстване“, раздел „Проектни предложения“, сек-

ция (таб) „Профили за Е-отчитане“. За целта в системата следва да се прикачи Заявление 

за профил за достъп до ИСУН 2020 на Ръководител на отговорно ведомство и организа-

ция с определени Структури за наблюдение и докладване, Структури за наблюдение и 

крайни получатели по Плана за възстановяване и устойчивост (Приложение 3 към Усло-

вията за изпълнение) и/или  Заявление за профил за достъп до ИСУН 2020 на лица, упъл-

номощени от отговорното ведомство и организация с определени Структури за наблю-

дение и докладване, Структури за наблюдение и крайни получатели по Плана за възста-

новяване и устойчивост (Приложение 4 към Условията за изпълнение) – подписано с 

валиден КЕП от лице, което е официален представляващ на кандидата и е вписан като 

такъв в ТР и Регистъра на ЮЛНЦ. В случаите, когато крайният получател се представ-

лява само заедно от няколко физически лица, заявлението се попълва и подписва от 

всички тях.  

След проверка на данните, въведени в ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ, СНД активира 

създадения потребителски профил след сключване на договор за финансиране със съот-

ветния краен получател.  

Ако кандидат по одобрено за финансиране предложение за изпълнение на инвестиция 

откаже сключване на договор за финансиране, се пристъпва към сключване на договор с 
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кандидатите от резервния списък (в случай че такъв е съставен) по поредността на кла-

сирането им, до изчерпване на наличния бюджет по процедурата.  

В 7-дневен срок от представянето на доказателствата, че кандидатът отговаря на изиск-

ванията за краен получател на средства от МВУ, ръководителят на СНД издава решение 

за предоставяне на средства от МВУ по всяко предложение, включено в списъка на пред-

ложените за финансиране предложения, подредени по реда на тяхното класиране,  и раз-

мера на средствата от МВУ, които да бъдат предоставени за всяко от тях. При наличие 

на остатъчен финансов ресурс по процедурата решение за предоставяне на средства от 

Механизма се издава и за кандидати, включени в списъка с резервните предложения (в 

случай че такъв е съставен), които успешно са преминали оценяването, но за които не 

достига финансиране, подредени по реда на тяхното класиране – до изчерпване на сред-

ствата по настоящата процедура. 

В срок до 15 работни дни от влизането в сила на решението за предоставяне на средства 

от НПВУ, ръководителят на СНД сключва договор за финансиране с крайния получател. 

Няма да бъде сключван договор за финансиране  с одобрен кандидат, по отношение на 

когото е налице неприключила проверка по сигнал за нередност. Договор за финанси-

ране ще бъде сключен, в случай че проверката по сигнала приключи с извод за липса на 

нередност. 

Няма да бъде сключван договор за финансиране с одобрен кандидат, за когото са налице 

задължения във връзка с недължимо платени, надплатени, неправомерно получени или 

неправомерно усвоени средства, включително лихвите върху тях. 

При наличие на някое от посочените обстоятелства, покана по чл. 19, ал. 2 от ПМС 

114/2022 г. до съответния кандидат не се изпраща. 

Ръководителят на СНД издава мотивирано решение, с което отказва предоставянето на 

безвъзмездно финансиране, в 10-дневен срок от одобрение на доклада на оценителната 

комисия, съответно от изтичането на срока по чл. 19, ал. 2 от ПМС № 114/2022 г.: 
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- за всяко предложение за изпълнение на инвестиция, включено в списъка на предложе-

ните за отхвърляне предложения за изпълнение на инвестиция и основанието за отхвър-

лянето им, включен в доклада за работата на оценителната комисия; 

- при несъгласие на кандидата да сключи договор за финансиране; 

- на кандидат, който не отговаря на изискванията за краен получател на средства от МВУ 

или не е представил в срок доказателства за това; 

- за предложения, при които се установи, че не е спазена забраната за кумулативно пре-

доставяне и за двойно финансиране по чл. 191 от Регламент (ЕС) 2018/1046; 

Индивидуалните административни актове на Ръководителя на СНД за отказ за предоста-

вяне на средства се издават като електронни документи по реда на Закона за електрон-

ното управление и се съобщават на кандидатите чрез системата ИСМ-ИСУН 2020, раздел 

НПВУ в изпълнение на чл. 30, ал. 1 и ал. 2 от ПМС № 114/2022г. Към съобщението в 

ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ до съответния кандидат се прикачва и издадения акт. 

На интернет страницата на СНД и в Информационната система за Механизма се публи-

кува информация относно издадените решения за отказ за предоставяне на средства, съ-

държаща данни за номера и датата на издаденото решение, регистрационен номер и на-

именование на предложението, краен получател и размер на отказаните средства. 

Всеки кандидат може да подаде до Ръководителя на СНД сигнал за предоставяне на не-

вярна и/или подвеждаща информация от кандидати в процедури за предоставяне на сред-

ства и/или от краен получател на безвъзмездно финансиране, които при изпълнение на 

договор, сключен по предложение за изпълнение на инвестиция, финансиран от МВУ, 

предоставят невярна и /или подвеждаща информация за вписване в регистъра и проверка. 

След сключване на договора за финансиране, с оглед спазване на изискванията за проз-

рачност на държавните помощи във връзка със Съобщението относно прозрачността, ще 

се публикува информация за предоставените държавни помощи. 

Кандидатите трябва да съхраняват и да предоставят при поискване или извърш-

ване на проверки, както от страна на СНД, така и от страна на организациите по 
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чл. 14.4 от Общите условия на Договор за финансиране в сроковете по чл. 14.7 от 

Общите условия по Договор за финансиране оригиналите на следните документи, 

подписани на хартиен носител и подадени електронно на етап кандидатстване: 

- Декларация при кандидатстване и за приемане на Условията по процедурата – по-

пълнена по образец (Приложение 5) 

- Декларация за държавни/минимални помощи – попълнена по образец (Приложение 

2). 

- Декларация за липса на промяна във вече декларирани обстоятелства и представени 

документи (Приложение 10) или декларация за настъпили промени във вече декла-

рирани обстоятелства. За формата и начина на подписване на декларациите се при-

лагат изискваният по т. 20 

- Изрично пълномощно за подаване на предложението за изпълнение на инвестиция 

(Приложение 1), ако е приложимо. 

Актуалните декларации, представени на етап кандидатстване и на етап договаряне стават 

приложение към електронния Договор за финансиране с крайния получател. 

 

24.  ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ УСЛОВИЯТА ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ: 

Приложение 1 - Изрично пълномощно за подаване на предложението за изпълнение на 

инвестиция 

Приложение 2 - Декларация за държавни/минимални помощи 

Приложение 3 - Банкова гаранция за участие 

Приложение 4 - Банкова гаранция за добро изпълнение 

Приложение 5 – Декларация при кандидатстване и за приемане на условията на проце-

дурата 
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Приложение 6 – Информация за спазване на принципа за „ненанасяне на значителни вре-

ди“ 

Приложение 7 – Формуляр за самооценка за спазване на принципа за „ненанасяне на 

значителни вреди“ 

Приложение 8 – Минимални технически изисквания 

Приложение 9 – Критерии и методология за оценка на предложенията за осъществяване 

на инвестиции 

Приложение 10 – Декларация за липса на промяна във вече декларирани обстоятелства  

Приложение 11 – Условия за изпълнение 

Приложение 12 - Целеви райони за интервенция 

Приложение 13 – Декларация по ЗЕСМФИ 

Приложение 14 – Съответствие на мярката с Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията 

от 17 юни 2014 година за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вът-

решния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора правилата -  Общ регла-

мент за групово освобождаване (ОРГО) 

Приложение 15 - Документация за неотменимото право на ползване (IRU) 

25.  СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ: 

 

БФП – безвъзмездна финансова помощ 

ДДС – данък добавена стойност 

ДМА – дълготрайни материални активи 

ДНА – дълготрайни нематериални активи 
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ЕЕСМ – Единна електронна съобщителна мрежа 

ЕИТ – Единна информационна точка  

ЕС – Европейски съюз 

ЗЕС – Закон за електронните съобщения 

ЗОП – Закон за обществените поръчки  

ЗЕСМФИ – Закон за електронните съобщителни мрежи и физическа инфраструктура 

ЗУТ – Закон за устройство на територията 

ЗДП – Закон за държавните помощи 

ИАИЕУ -  Изпълнителна агенция „Инфраструктура на електронното управление“ 

ИСМ – Информационна система за Механизма  

ИСУН 2020 – Информационна система за управление и наблюдение на средствата от ЕС 

в България 2020 

КЕП – Квалифициран електронен подпис издаден от доставчик на квалифицирани елек-

тронни удостоверителни услуги по смисъла на чл. 3, параграф 20) от Регламент (ЕС) № 

910/2014 

КРС – Комисия за регулиране на съобщенията 

МТС – Министерство на транспорта и съобщенията 

Механизъм/МВУ – Механизъм за възстановяване и устойчивост 

НПВУ – Национален план за възстановяване и устойчивост на Република България 



 
 
 
 
 

Финансирано от  
Европейския съюз 

Следващо Поколение ЕС 

 

План за възстановяване 
и устойчивост 

 

  

 

65/65 

 

 

ПМС №80/2022 – Постановление № 80 на МС от 09.05.2022 г. за определяне на прави-

лата за възлагане на дейности по инвестиции от крайни получатели на средства от Ме-

ханизма за възстановяване и устойчивост 

ПМС №114/2022 – Постановление №114 на МС от 08.06.2022 г. за определяне на де-

тайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за въз-

становяване и устойчивост 

ПМС №157/2022 – Постановление №157 на МС от 07.07.2022 г. за определяне на орга-

ните и структурите, отговорни за изпълнението на Плана за възстановяване и устойчи-

вост на Република България, и на техните основни функции 

СМР –строително-монтажни работи 

СНД – Министерство на транспорта и съобщенията е определено за структура за наблю-

дение и докладване от Министерски съвет и е отговорно за изпълнението на инвестиция 

K7.И1 („Широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на 

България“ ) 

ТР и Регистър на ЮЛНЦ – Търговски регистър и регистър на юридическите лица с 

нестопанска цел или аналогичен регистър в държавата членка на Европейското иконо-

мическо пространство за чуждестранни юридически лица 

ОЕРЕС – Орган на европейските регулатори в областта на електронните съобщения 

ОРГО – Общ регламент за групово освобождаване 


		2025-01-09T12:10:42+0200
	ZLATINA ATANASOVA NIKOLOVA


		2025-01-09T14:18:01+0200
	KRASIMIRA YORDANOVA STOYANOVA




